
  

 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 

 การศึกษาในหัวขอเร่ืองทัศนคติดานความปลอดภัยในกระบวนการทํางานของพนักงาน
บริษัทยูเนี่ยนโฟรเซนโปรดักส จํากัด จํานวน 360 ชุด ผลการวิเคราะหขอมูล แบงออกเปน 5 สวน 
ดังนี้ 
 สวนท่ี  1  ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1 - 15) 
 สวนท่ี  2  ขอมูลเกี่ยวกับความรู ความเขาใจเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทาํงาน 
(ตารางที่ 16 – 22) 
 สวนท่ี  3  ขอมูลเกี่ยวกับความคิดเหน็ดานความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน (ตาราง
ที่ 23-29) 
 สวนท่ี  4  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัย (ตารางที่ 30-36) 

  สวนท่ี  5 สาเหตุการเกดิอุบัติเหตุ และขอเสนอแนะเกี่ยวกับการดําเนินการดานความ
ปลอดภัยในการทํางาน (ตารางที่ 37 - 44) 
 
สวนท่ี 1    ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ชาย 81 22.50 2 
หญิง                  279 77.50 1 
รวม                  360 100.00  

 
 จากตารางที่ 1  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปน รอยละ 77.50  
รองลงมาคือเพศชาย คิดเปนรอยละ  22.50 
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ตารางที่ 2    แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
อายุไมเกนิ 25 ป 92 25.56 2 

           อายุ 26 – 33    ป 177 49.17 1 
           อาย ุ34 – 41    ป 74 20.56 3 

อายุ 42  ปขึ้นไป 17 4.72 4 
รวม 360 100.00  

 
  จากตารางที่ 2  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  มีอายุระหวาง 26 - 33 ป มีจํานวนมากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 49.17 รองลงมาคือผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป คิดเปนรอยละ 25.56  
อายุระหวาง 34 - 41 ป คิดเปนรอยละ 20.56 และอายุ 42 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 4.72 
  
ตารางที่ 3   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ประถมศึกษา 166 46.11 1 
มัธยมศึกษา 150 41.67 2 
ประกาศนยีบตัรวิชาชีพ หรือ อนุปริญญา 33  9.17 3 
ปริญญาตรี 11  3.06 4 

รวม 360 100.00  

 
 จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีระดับการศึกษาอยูในระดับประถมศึกษา 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.11 รองลงมา คือระดับมัธยมศึกษา คิดเปนรอยละ 41.67 ระดับ
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ หรืออนุปริญญา คิดเปนรอยละ 9.17 และระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 
3.06  
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ตารางที่ 4   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพการทํางาน                 
 

สถานภาพการทํางาน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
          พนักงานรายวนั 284 78.89 1 

พนักงานรายเดือน 67 18.61 2 
พนักงานรายเหมา 9 2.50 3 

รวม 360 100.00  
 
 จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปน พนักงานรายวัน คิดเปนรอยละ 
78.89 รองลงมาคือพนักงานรายเดือน คิดเปนรอยละ 18.61 และพนักงานรายเหมา คิดเปนรอยละ 
2.50  
 
ตารางที่ 5    แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงหนาที ่
 

ตําแหนงหนาที่ในปจจุบัน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
 พนักงาน 252 70.00 1 
 หัวหนางาน 108 30.00 2 

รวม 360 100.00  
 
 จากตารางที่ 5  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนพนักงาน คิดเปนรอยละ 70.00  
รองลงมา คือ หัวหนางาน คิดเปนรอยละ  30.00 
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ตารางที่ 6    แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนชัว่โมงทํางาน 
   โดยเฉลี่ยตอวนั 
 

จํานวนชั่วโมงทํางาน 
โดยเฉลี่ยตอวัน 

จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

8  ช่ัวโมง 105 29.17 2 
9  ช่ัวโมง 34 9.44 4 
10 ชั่วโมง 122 33.89 1 
11 ชั่วโมง 30 8.33 5 
12 ชั่วโมง 69 19.17 3 

รวม 360 100.00  
 
 จากตารางที่ 6  พบวา ผูตอบแบบสอบ มีจํานวนชั่วโมงการทํางานโดยเฉลี่ยวันละ 10 
ชั่วโมง มีจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 33.89 รองลงมาคือมีจํานวนชั่วโมงการทํางาน โดยเฉลี่ย
วันละ 8 ชั่วโมง คิดเปนรอยละ 29.17 มีจํานวนชั่วโมงการทํางานโดยเฉลี่ย วนัละ 2 ช่ัวโมง คิดเปน
รอยละ 19.17 มีจํานวนชั่วโมงการทํางาน โดยเฉลี่ยวันละ 9 ชั่วโมง  คิดเปนรอยละ 9.44 และ           
มีจํานวนชั่วโมงการทํางานโดยเฉลี่ยวันละ 11 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 8.33 
 
ตารางที่ 7    แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุงาน  
 

อายุงาน  จํานวน (คน) รอยละ ลําดบัท่ี 
ต่ํากวา  1 ป 61 16.94 3 
1 – 2  ป 39 10.83 7 
3 – 4  ป 68 18.89 1 
5 – 6  ป 56 15.56 4 
7 -  8 ป 44 12.22 5 
9 – 10 ป 41 11.39 6 
มากกวา 10 ป ขึ้นไป 51 14.17 2 

รวม 360 100.00  
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 จากตารางที่ 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุงานระหวาง 3-4 ป มีจํานวนมากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 18.89 รองลงมา คือ มีอายุงานต่ํากวา 1 ป คิดเปนรอยละ 16.94  อายุงานระหวาง  5- 6 
ป คิดเปนรอยละ 15.56 มีอายุงานมากกวา 10 ป ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 14.17 มีอายุงาน ระหวาง 7-8 
ป คิดเปนรอยละ 12.22 มีอายุงานระหวาง 9-10 ป คิดเปนรอยละ 11.39 และ มีอายุงานระหวาง  1-2  
ป คิดเปนรอยละ 10.83  
 

ตารางที่ 8   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการทํางาน
กอนเขามาทํางานกับบริษัท 

 

ประสบการณการทํางาน        
กอนเขาทํางานกับบริษัท 

จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

เคยทํางานมากอน 210 58.30 1 
ไมเคยทํางานมากอน 150 41.70 2 

รวม 360 100.00  
 

 จากตารางที่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยมีประสบการณ การทํางานมากอน
เขาทํางานกับบริษัท คิดเปนรอยละ 58.30 รองลงมา คือ ไมเคยทํางานมากอน คิดเปนรอยละ 41.70 
 

ตารางที่ 9   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนโรงงาน                 
สถานประกอบการที่เคยทํางานกอนเขามาทํางานกับบรษิัท 

   

 จากตารางที่ 9  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เคยมีประสบการณการทํางานมากอนเขา
ทํางานกับบริษัทจํานวน 210 คน สวนใหญเคยทํางานในโรงงาน/สถานประกอบการ มาแลว 1-2 
แหง คิดเปนรอยละ 88.10 รองลงมา คือ เคยทํางานมาแลว 3 -4 แหง คิดเปนรอยละ 11.43 และ
เคยทํางานมาแลว 5-6 แหง คิดเปนรอยละ 0.48 

จํานวนโรงงาน / สถานประกอบการ      
ท่ีเคยทํางานกอนเขามาทํางานกับบริษัท 

จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

เคยทํางานมา 1 -2   แหง 185 88.10 1 
เคยทํางานมา 3 – 4 แหง    24 11.43 2 
เคยทํางานมา 5 – 6  แหง 1 0.48 3 

รวม 210 100.00  
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ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีประสบการณการทํางานที่อ่ืน 
   กอนเขามาทํางานกับบริษัท จําแนกตาม ประเภทโรงงาน / สถานประกอบการ 
 

ประเภทโรงงาน / สถานประกอบการ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
เปนโรงงาน / สถานประกอบกิจการ 
ประเภทเดียวกับที่ทําอยูในปจจุบัน 

124         59.05 1 

เปนโรงงาน / สถานประกอบกิจการ คน
ละประเภทกับที่ทําอยูในปจจุบัน 

91 43.33 2 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 210 คน  โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางที่ 10  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีประสบการณการทํางานที่อ่ืนมากอนเขา
ทํางานกับบริษัทจํานวน 210 คน สวนใหญเคยทํางานในโรงงานสถานประกอบกิจการ ประเภท
เดียวกับที่ทําอยูในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 59.05 รองลงมา คือ เคยทํางานในโรงงาน/สถานประกอบ
กจิการ คนละประเภทกับที่ทําอยูในปจจุบัน คิดเปนรอยละ  43.30 
 
ตารางที่ 11   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการไดรับการอบรม 
     เกี่ยวกับความปลอดภัยกอนเขาทํางานกับบริษัท 
 

การอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัย         
กอนเขาทํางานกับบริษัท 

จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

เคยเขารับการอบรมกอนเขาทํางาน 147 40.83 2 
ไมเคยเขารับการอบรมกอนเขาทํางาน 213 59.17 1 

รวม 360 100.00  

 
 จากตารางที่ 11  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญไมเคยเขารับการอบรมเกี่ยวกับความ
ปลอดภัยกอนเขาทํางานกับบริษัท คิดเปนรอยละ 59.17 รองลงมา คือ เคยเขารับการอบรมเกี่ยวกับ
ความปลอดภัยกอนเขาทํางาน คิดเปนรอยละ 40.83 
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ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เคยไดรับการอบรมเกี่ยวกับ          
   ความปลอดภยักอนเขาทํางานกับบริษัท จําแนกตาม สถานที่ที่ใหการอบรม  
 

สถานที่ท่ีใหการอบรม จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
สถานศึกษา 37 24.83 2 
ที่ทํางานเกา 94 63.09 1 

    หนวยราชการ 9 6.04 3 
                        อ่ืน ๆ 9 6.04 3 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามที่เคยไดรับการอบรมกอนเขาทํางาน  จํานวน  147  คน 
   โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยเขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัย
กอนเขาทํางานจํานวน 147 คน สวนใหญเคยไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยจากที่ทํางานเกา  
คิดเปนรอยละ 63.09 รองลงมาคือไดรับการอบรมจากสถานศึกษา คิดเปนรอยละ 24.83 จาก
หนวยงานราชการ และที่อ่ืน ๆ อยางละเทากัน คิดเปนรอยละ 6.04  
 
ตารางที่ 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการไดรับการอบรม  
  เกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขามาทํางานกับบริษัท 
 

การอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเม่ือ      
เขามาทํางานกบับริษัท 

จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

เคยไดรับการชี้แจง / ฝกอบรม 312 86.70 1 
ไมเคยไดรับการชี้แจง / ฝกอบรม 48 13.30 2 

รวม 360 100.00  

 
 จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญเคยไดรับการชี้แจง ฝกอบรม 
เกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขามาทํางานกับบริษัท คิดเปนรอยละ 86.70 รองลงมา คือ ไมเคยไดรับ
การชี้แจง ฝกอบรม คิดเปนรอยละ 13.30 
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เคยไดรับการชี้แจง / ฝกอบรมเรื่อง 
   “วิธีการทํางานที่ปลอดภัย”  จําแนกตาม ระยะเวลาที่เคยไดรับการชี้แจง / ฝกอบรม 
   คร้ังสุดทาย 
 

ระยะเวลาที่เคยไดรับการชี้แจง / 
ฝกอบรมครั้งสุดทาย 

จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

ชวงสัปดาหทีผ่านมา 25 8.01 4 
ชวงเดือนที่ผานมา 58 18.56 2 
ชวง 3 เดือนที่ผานมา 46 17.74 3 
ชวงปที่แลว 157 50.32 1 
อ่ืนๆ เชน ทุกครั้งที่มีการประชุมมากกวา 
1 ป 

26 8.33 5 

รวม 360 100.00  

 
 จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยไดรับการฝกอบรมเรื่อง “วิธีการทํางาน
ที่ปลอดภัย”  มีจํานวน 312 คน สวนใหญเคยไดรับการฝกอบรมครั้งสุดทายเมื่อชวงปที่ผานมา 
คิดเปนรอยละ 50.32 รองลงมาคือไดรับการชี้แจง/ฝกอบรมมื่อชวงเดือนที่ผานมา คิดเปนรอยละ 
18.56 ไดรับการชี้แจง/ฝกอบรมเมื่อชวง 3 เดือนที่ผานมา คิดเปนรอยละ 17.74 ไดรับการชี้แจง/
ฝกอบรมเมื่ออื่น ๆ เชน ทุกครั้งที่มีการประชุม คิดเปนรอยละ 8.33 และไดรับการชี้แจง/ 
ฝกอบรมเมื่อชวงสัปดาหที่ผานมา คิดเปนรอยละ 8.01   
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณการเกิด 
  อุบัติเหตุ หรือเจ็บปวยเนื่องมาจากการทํางาน 
 

ประสบการณการเกิดอุบัติเหตุ หรือ          
เจ็บปวยเนื่องมาจากการทํางาน 

จํานวน (คน)      รอยละ ลําดับท่ี 

เคยเกิดอุบัติเหตุ หรือโรคจากการทํางาน 78 21.67 2 

ไมเคยเกิดอุบัติเหตุ หรือโรคจากการทํางาน 282 78.33 1 

รวม 360 100.00  

 
 จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญไมเคยเกิดอุบัติเหตุ หรือโรคจาก
การทํางาน คิดเปนรอยละ 78.33 รองลงมา คือ เคยเกิดอุบัติเหตุ หรือโรคจากการทํางาน คิดเปน   
รอยละ 21.67 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับความรู ความเขาใจเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน 
 
ตารางที่ 16  แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรู ความเขาใจเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการ 
          ทํางานของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ผูตอบถูก  ความรูความเขาใจเรื่องความปลอดภัย 
ในกระบวนการทํางาน 

 

คําตอบ 
ท่ีถูกตอง จํานวน (คน) รอยละ 

แปลผล 
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

 
อันดับท่ี 

 

1.อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นโดย
ไมคาดคิดทําใหเกิดผลเสียหายตอรางกาย ทรัพยสิน 
และ กระบวนการทํางาน 

ใช 337 93.61 ระดับมากที่สุด 5 

2.สาเหตุที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานสวน
หนึ่งเกิดขึ้นเพราะ ผูประสบเหตุมีเคราะห ดวงไมดี 

ไมใช 321 
 

89.17 ระดับมากที่สุด 7 

3.การปองกันอุบัติเหตุจากการทํางานไมใชหนาที่
ของพนักงาน หรือ ผูปฏิบัติงาน  

ไมใช 287 
 

79.72 ระดับมาก 8 

4.การใชอุปกรณปองกันอันตรายที่ เหมาะสมกับ
ลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายจากการ
ทํางานได 

ใช 349 
 

96.94 ระดับมากที่สุด 2 

5.กรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย 
คนที่มีสิทธิเรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได 
คือระดับหัวหนางานขึ้นไปเทานั้น 

ไมใช 275 
 

76.39 ระดับมาก 9 

6.การทํางานลัดขั้นตอน หรือไมปฏิบัติตนตามปาย
เตือนอันตรายอาจกอใหเกิดอันตรายได 

ใช 341 94.72 ระดับมากที่สุด 4 

7.การปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่ทาง
บริษัทกําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการ
ทํางานได 

ใช 346 
 

96.11 ระดับมากที่สุด 3 

8.นายจางเปนผูที่มีหนาที่จัดหาอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคลใหแกลูกจาง 

ใช 327 
 

90.83 ระดับมากที่สุด 6 

9.พนักงานที่ทํางานในจุดที่เสี่ยงอันตรายตองสวมใส
อุปกรณปองกันอันตรายตลอดเวลา 

ใช 355 
 

98.61 ระดับมากที่สุด 1 

10.การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด  
คือ การแกไข ที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เคร่ืองจักร 

ใช 273 
 

75.83 ระดับมาก 10 

เฉลี่ยรวม 89.19 ระดับมากท่ีสุด  

หมายเหตุ  คะแนน 0.00-49.99 มีความเขาใจนอยที่สุด 50.00-59.99 ความเขาใจนอย 60.00-69.99 ความเขาใจปานกลาง  
 70.00-79.99 ความเขาใจมาก 80.00-100.00 ความเขาใจมากที่สุด 
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 จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  มีความรู ความเขาใจ เร่ืองความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานโดยภาพรวมอยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 89.19   
  ผูตอบแบบสอบถามมีความเขาใจในระดับมากที่สุดในดานพนักงานที่ทํางานในจุดที่
เสี่ยงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายตลอดเวลา ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 
98.61 รองลงมา ไดแก ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน
สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได อยูในระดับมากที่สุด ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปน      
รอยละ 96.94  และการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัยที่ทางบริษัทกําหนดจะชวยลดการ
เกิดอันตรายจากการทํางานได อยูในระดับมากที่สุด ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 96.11 ดาน
การทํางานลัดขั้นตอน หรือไมปฏิบัติตนตามปายเตือนอันตรายอาจกอใหเกิดอันตรายได ตอบ
ถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 94.72 ดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นโดยไม
คาดคิดทําใหเกิดผลเสียหายตอรางกาย ทรัพยสินและกระบวนการทํางาน ตอบถูกตอง(ใช) คิด
เปนรอยละ 93.61 ดานนายจางเปนผูที่มีหนาที่จัดหาอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลใหแก
ลูกจาง ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 90.83  และดานสาเหตุที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการ
ทํางานสวนหนึ่งเกิดขึ ้นเพราะผู ประสบเหตุมีเคราะห ดวงไมดี ตอบถูกตอง(ไมใช) คิดเปน     
รอยละ 89.17  ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเขาใจในระดับมาก ดานการปองกันอุบัติเหตุจาก
การทํางานไมใชหนาที่ของพนักงาน หรือผูปฏิบัติงาน ตอบถูกตอง(ไมใช) คิดเปนรอยละ 79.72 
รองลงมา ไดแก  ดานกรณีที่พนักงานกําลั งทํา ง านที่มีคว าม เสี่ ย งอันตรายคนที่มีสิทธิ
เรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือระดับหัวหนางานขึ ้นไปเทานั ้น  ตอบถูกตอง
(ไมใช) คิดเปนรอยละ 76.39 และดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด คือ การ
แกไข ที่แหลงกําเนิดอันตราย เชนเครื่องจักร คิดเปนรอยละ 75.83 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรู ความเขาใจเรื่องความปลอดภยัในกระบวนการ  
   ทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

ความรู ความเขาใจ เรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน 
 
คําตอบ 
ที่ถูกตอง 

จํานวน 
ผูตอบ
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผลระดับ
ความรู 

ความเขาใจ 

1. อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกิดขึ้นโดยไมคาดคิด 
ทําใหเกิดผลเสียหายตอรางกาย ทรัพยสิน และ กระบวนการทํางาน 

ใช 76 
(93.83) 

ระดับ 
มากที่สุด 

261 
(93.55) 

ระดับ 
มากที่สุด 

2. สาเหตุท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่งเกิดขึ้นเพราะ  
ผูประสบเหตุมีเคราะห ดวงไมดี 

ไมใช 70 
(86.42) 

ระดับ 
มากที่สุด 

251 
(89.96) 

ระดับ 
มากที่สุด 

3. การปองกันอุบัติเหตุจากการทํางานไมใชหนาท่ีของพนักงาน  
หรือ ผูปฏิบัติงาน  

ไมใช 68 
(83.95) 

ระดับ 
มากที่สุด 

219 
(78.49) 

ระดับ 
มากที่สุด 

4. การใชอุปกรณปองกันอันตรายท่ีเหมาะสมกับลักษณะของงาน 
สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได 

ใช 77 
(95.06) 

ระดับ 
มากที่สุด 

272 
(97.49) 

ระดับ 
มากที่สุด 

5. กรณีท่ีพนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย คนที่มี 
สิทธิเรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับหัวหนางาน 
ขึ้นไปเทานั้น 

ไมใช 64 
(79.01) 

ระดับมาก 211 
(75.63) 

ระดับมาก 

6. การทํางานลัดขั้นตอน หรือ ไมปฏิบัติตนตามปายเตือนอันตราย 
อาจกอใหเกิดอันตรายได 

ใช 75 
(92.59) 

ระดับ 
มากที่สุด 

266 
(95.34) 

ระดับ 
มากที่สุด 

7. การปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ท่ีทางบริษัทกําหนด  
จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได 

ใช 78 
(96.30) 

ระดับ 
มากที่สุด 

268 
(96.06) 

ระดับ 
มากที่สุด 

8. นายจางเปนผูท่ีมีหนาท่ีจัดหาอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 
ใหแกลูกจาง 

ใช 73 
(90.12) 

ระดับ 
มากที่สุด 

254 
(91.04) 

ระดับ 
มากที่สุด 

9.  พนักงานที่ทํางานในจุดที่เสี่ยงอันตรายตองสวมใสอุปกรณ 
ปองกันอันตรายตลอดเวลา 

ใช 78 
(96.30) 

ระดับ 
มากที่สุด 

277 
(99.28) 

ระดับ 
มากที่สุด 

10. การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุท่ีเหมาะสมที่สุด  คือ การแกไข  
ท่ีแหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร 

ใช 55 
(67.90) 

ระดับ 
ปานกลาง 

218 
(78.14) 

ระดับมาก 

เฉลี่ยรวม 88.15 ระดับ 
มากที่สุด 

89.50 ระดับ 
มากที่สุด 

หมายเหตุ  คะแนน 0.00-49.99 มีความเขาใจนอยที่สุด 50.00-59.99 ความเขาใจนอย 60.00-69.99 ความเขาใจปานกลาง  
 70.00-79.99 ความเขาใจมาก 80.00-100.00 ความเขาใจมากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีระดับความรูความเขาใจเรื่องความ
ปลอดภัยในกระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 88.15  มีความรู 
ความเขาใจในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัยที่
ทางบริษัทกําหนดจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได และการที่พนักงานที่ทํางานในจุดที่
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เส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายตลอดเวลา ตอบไดถูกตอง (ใช) คิดเปนรอยละ 
96.30 อยางละเทากัน รองลงมาไดแก ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายที่หมาะสมกับลักษณะงาน
สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได ตอบไดถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 95.06 และดาน
อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลเสียหายตอรางกาย 
ทรัพยสินและกระบวนการทํางาน ตอบไดถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 93.83 ตามลําดับ และมีความรู 
ความเขาใจในระดับมาก ดานกรณีที่พนักงานกําลังทํางานทีมีความเสี่ยงอันตราย คนที่มีสิทธิ
เรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือระดับหัวหนาขึ้นไปเทานั้น ตอบไดถูกตอง (ไมใช) คิด
เปนรอยละ 79.01 และมีระดับความรู ความเขาใจในระดับปานกลาง ดานการปองกันไมใหเกิด
อุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด คือ การแกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย  เชน เครื่องจักร ตอบไดถูกตอง (ใช) 
คิดเปนรอยละ 67.90 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความรู ความเขาใจ เร่ืองความปลอดภัยในการทํางาน
โดยรวม อยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 89.50 มีความรู ความเขาใจในระดับมากที่สุด 3 
อันดับแรก คือ ดานพนักงานที่ทํางานนจุดที่เส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันราย
ตลอดเวลา ตอบไดถูกตอง(ใช)  คิดเปนรอยละ 99.28 รองลงมาไดแก ดานการใชอุปกรณปองกัน
อันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได ตอบถูกตอง 
(ใช) คิดเปนรอยละ 97.49 และดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัยที่ทางบริษัทกําหนด
จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได ตอบไดถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 96.06 และมีความรู 
ความเขาใจในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ ดานการปองกันอุบัติเหตุจากการทํางาน ตอบถูกตอง
(ไมใช) คิดเปนรอยละ 78.49 ดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด คือ การแกไขที่
แหลงกําเนิดอันตราย  เชน เครื่องจักร ตอบไดถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 78.14 และกรณีที่พนักงาน
กําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตรายคนที่มีสิทธิเรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัย คือ ระดับ
หัวหนาขึ้นไปเทานั้น ตอบไดถูกตอง(ไมใช) คิดเปนรอยละ 75.63 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 18  แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรู ความเขาใจ เร่ือง ความปลอดภัย 
  ในกระบวนการทํางาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

อายุไมเกิน 25 ป อายุ 26 – 33 ป อายุ 34- 41 ป อายุ 42 ปข้ึนไป 
ความรู ความเขาใจ เร่ือง 

ความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน 
คําตอบ 
ที่ถูกตอง จํานวน 

ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

1.อุบัติเหตุจากการทาํงานเปนเหตุการณที ่
เกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทาํใหเกิดผลเสียหาย 
ตอรางกาย ทรัพยสิน และ กระบวนการ 
ทํางาน 

ใช 86 
(93.48) 

ระดับ 
มากที่สุด 

168 
(94.92) 

ระดับ 
มากที่สุด 

68 
(91.89) 

ระดับ 
มากที่สุด 

15 
(88.24) 

ระดับ 
มากที่สุด 

2.สาเหตุที่ทําใหเกิดอุบตัิเหตุจากการ 
ทํางาน สวนหนึ่งเกดิข้ึนเพราะผูประสบ 
เหตุมีเคราะห ดวงไมด ี

ไมใช 80 
(86.96) 

ระดับ 
มากที่สุด 

163 
(92.09) 

ระดับ 
มากที่สุด 

63 
(85.14) 

ระดับ 
มากที่สุด 

15 
(88.24) 

ระดับ 
มากที่สุด 

3.การปองกันอุบัติเหตจุากการทํางาน  
ไมใชหนาที่ของพนักงานหรือ
ผูปฏิบัติงาน  

ไมใช 80 
(86.96) 

ระดับ 
มากที่สุด 

144 
(81.36) 

ระดับ 
มากที่สุด 

50 
(67.57) 

ระดับ 
มากที่สุด 

13 
(76.47) 

ระดับมาก 

4.การใชอุปกรณปองกนัอันตรายที ่
เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถ 
ปองกันอันตรายจากการทํางานได 

ใช 90 
(97.83) 

ระดับ 
มากที่สุด 

172 
(97.18) 

ระดับ 
มากที่สุด 

70 
(94.59) 

ระดับ 
มากที่สุด 

17 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

5.กรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความ 
เส่ียงอันตราย คนที่มีสิทธิเรียกรองขอ 
วิธีการทํางานที่ปลอดภยัได คือ ระดับ 
หัวหนางานขึ้นไปเทานัน้ 

ไมใช 66 
(71.74) 

ระดับมาก 144 
(81.36) 

ระดับ 
มากที่สุด 

53 
(71.62) 

ระดับมาก 12 
(70.59) 

ระดับมาก 

6.การทํางานลัดข้ันตอน หรือไมปฏิบัตติน 
ตามปายเตอืนอนัตรายอาจกอใหเกดิ 
อันตรายได 

ใช 88 
(98.91) 

ระดับ 
มากที่สุด 

169 
(95.48) 

ระดับ 
มากที่สุด 

67 
(90.54) 

ระดับ 
มากที่สุด 

17 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

7.การปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที ่
ปลอดภัย ที่ทางบรษิัทกาํหนด จะชวยลด 
การเกิดอนัตรายจากการทํางานได 

ใช 89 
(96.74) 

ระดับ 
มากที่สุด 

174 
(98.31) 

ระดับ 
มากที่สุด 

66 
(88.19) 

ระดับ 
มากที่สุด 

17 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

8.นายจางเปนผูที่มีหนาที่จัดหาอุปกรณ
ปองกันอันตราย สวนบุคคลใหแกลูกจาง 

ใช 82 
(89.13) 

ระดับ 
มากที่สุด 

162 
(91.53) 

ระดับ 
มากที่สุด 

66 
(89.19) 

ระดับ 
มากที่สุด 

17 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

9.พนักงานที่ทํางานในจุดที่เส่ียงอันตราย
ตองสวมใสอุปกรณปองกันอนัตราย
ตลอดเวลา 

ใช 91 
(98.91) 

ระดับ 
มากที่สุด 

174 
(98.31) 

ระดับ 
มากที่สุด 

73 
(98.65) 

ระดับ 
มากที่สุด 

17 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

10.การปองกันไมใหเกดิอุบัติเหตุที ่
เหมาะสมที่สุด คือ การแกไขที่ 
แหลงกาํเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร 

ใช 69 
(75.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

130 
(73.45) 

ระดับมาก 59 
(79.79) 

ระดับมาก 15 
(88.24) 

ระดับ 
มากที่สุด 

                       เฉลี่ยรวม 89.24 ระดับ 
มากที่สุด 

90.40 ระดับ 
มากที่สุด 

85.81 ระดับ 
มากที่สุด 

91.18 ระดับ 
มากที่สุด 

หมายเหตุ  คะแนน 0.00-49.99 มีความเขาใจนอยที่สุด 50.00-59.99 ความเขาใจนอย 60.00-69.99 ความเขาใจปานกลาง  
 70.00-79.99 ความเขาใจมาก 80.00-100.00 ความเขาใจมากที่สุด 
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 จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ที่มีอายุไมเกิน 25 ป มีระดับความรู ความเขาใจ 
เร่ืองความปลอดภัยในกระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 89.24  
มีความรู ความเขาใจในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ดานนายจางเปนผูที่มีหนาที่จัดหาอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคลใหแกลูกจาง ตอบถูกตอง (ใช) คิดเปนรอยละ 98.91 รองลงมา ไดแก 
ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายจาก
การทํางานไดตอบถูกตอง (ใช) คิดเปนรอยละ 97.83  และดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่
ปลอดภัยที่ทางบริษัทกําหนดจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได ตอบถูกตอง (ใช) คิดเปน
รอยละ 96.74 ตามลําดับ และมีความรู ความเขาใจในระดับมาก  ดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุ
ท่ีเหมาะสมที่สุด คือ การแกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปน   
รอยละ 75.00 และดานกรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย คนที่มีสิทธิเรียกรอง     
ขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับหัวหนางานขึ้นไปเทานั้น ตอบถูก (ไมใช) คิดเปนรอยละ 
71.74  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 33 ป มีระดับความรู ความเขาใจ เร่ืองความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางาน โดยรวมอยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 90.40 มีความรู ความเขาใจ
ในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่ทางบริษัท
กําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานไดกับดานพนักงานที่ทํางานในจุดที่เส่ียงอันตราย
ตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายตลอดเวลา ตอบถูกตอง(ใช)  คิดเปนรอยละ 98.31 รองลงมา
ไดแก ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตราย
จากการทํางานได  ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 97.18 และดานการปองกันอุบัติเหตุจากการ
ทํางาน ไมใชหนาที่ของพนกังาน หรือผูปฏิบัติงาน ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 95.48 ตามลําดับ
และมีความรู ความเขาใจในระดับมาก ดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด  คือ การ
แกไข ที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 73.45 ตามลาํดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 34 – 41 ป มีระดับความรู ความเขาใจ เร่ืองความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 85.81 มีความรู ความเขาใจ
ในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ดานพนักงานที่ทํางานในจุดที่เส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณ
ปองกันอันตรายตลอดเวลา ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 98.65 รองลงมา ไดแก ดานการใช
อุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได 
ตอบถูกตอง(ใช)  คิดเปนรอยละ 94.59 และดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นโดย
ไมคาดคิดทําใหเกิดผลเสียหายตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน ตอบถูกตอง(ใช) คิด
เปนรอยละ 91.89 ตามลําดับ และมีความรู ความเขาใจในระดับมาก ดานการปองกันไมใหเกิด
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อุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด คือ การแกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร ตอบถูกตอง(ใช)  คิด
เปนรอยละ 79.79  และ ดานกรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย คนที่มีสิทธิเรียกรอง
ขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับหัวหนางานขึ้นไปเทานั้น ตอบถูกตอง(ไมใช) คิดเปน   
รอยละ 71.62 ตามลําดับ และมีความรู ความเขาใจในระดับปานกลาง ดานการปองกันอุบัติเหตุจาก
การทํางาน ไมใชหนาที่ของพนักงาน หรือผูปฏิบัติงาน ตอบถูกตอง(ไมใช) คิดเปนรอยละ 67.57 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 42 ปขึ้นไป มีระดับความรูความเขาใจ เร่ืองความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางาน โดยรวมอยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 91.18 มีความรู ความเขาใจ
ในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของ
งาน สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได ดานการทํางานลัดขั้นตอน หรือไมปฏิบัติตนตาม
ปายเตือนอันตรายอาจกอใหเกิดอันตรายได ดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่ทาง
บริษัทกําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได ดานนายจางเปนผูที่มีหนาที่จัดหา
อุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลใหแกลูกจาง และดานพนักงานที่ทํางานในจุดที่เสี่ยงอันตราย
ตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายตลอดเวลา ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา
ไดแก ดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นโดยไมคาดคิดทําใหเกิด ผลเสียหายตอ
รางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน ดานสาเหตุที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่ง
เกิดขึ้นเพราะ ผูประสบเหตุมีเคราะห ดวงไมดี ตอบถูกตอง (ไมใช) และดานการปองกันไมใหเกิด
อุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด คือ การแกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชนเครื่องจักร ตอบถูกตอง(ใช) คิด
เปนรอยละ 88.24 ตามลําดับ และ มีความรู ความเขาใจ ในระดับมาก ในดานการปองกันอุบัติเหตุ
จากการทํางานไมใชหนาที่ของพนักงาน หรือผูสมัครงาน ตอบถูกตอง (ไมใช) คิดเปนรอยละ 76.47 
และกรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย คนที่มีสิทธิเรียกรองขอวิธีการทํางานที่
ปลอดภัยได คือ ระดับหัวหนางานขึ้นไปเทานั้น ตอบถูกตอง (ไมใช) คิดเปนรอยละ 70.59 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 19  แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรู ความเขาใจ เร่ือง ความปลอดภยัใน 
  กระบวนการทาํงานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 

หรือ อนุปริญญา 
ปริญญาตรี 

ความรู ความเขาใจ เร่ือง 
ความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน 

คําตอบ 
ที่ถูกตอง 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับ
ความรู 

ความเขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

1.  อุบัติเหตุจากการทํางานเปน
เหตุการณที่เกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทําให
เกิดผลเสียหายตอรางกาย ทรัพยสิน 
และ กระบวนการทํางาน 

ใช 153 
(92.17) 

ระดับ 
มากที่สุด 

142 
(94.67) 

ระดับ 
มากที่สุด 

32 
(96.97) 

ระดับ 
มากที่สุด 

10 
(90.91) 

ระดับ 
มากที่สุด 

2.สาเหตุที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการ 
ทํางาน สวนหนึ่งเกิดข้ึนเพราะ 
ผูประสบเหตุมีเคราะห ดวงไมดี 

ไมใช 151 
(90.96) 

ระดับ 
มากที่สุด 

128 
(85.33) 

ระดับ 
มากที่สุด 

33 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

9 
(81.82) 

ระดับ 
มากที่สุด 

3.การปองกันอุบัติเหตุจากการทํางาน  
ไมใชหนาที่ของพนักงาน หรือ  
ผูปฏิบัติงาน  

ไมใช 124 
(74.70) 

ระดับมาก 124 
(82.67) 

ระดับ 
มากที่สุด 

28 
(84.85) 

ระดับ 
มากที่สุด 

11 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

4.การใชอุปกรณปองกันอันตรายที่
เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถ
ปองกันอันตรายจากการทํางานได 

ใช 158 
(95.18) 

ระดับ 
มากที่สุด 

147 
(98.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

33 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

11 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

5.กรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความ 
เส่ียงอันตราย คนที่มีสิทธิเรียกรองขอ 
วิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับ 
หัวหนางานขึ้นไปเทานั้น 

ไมใช 129 
(77.71) 

ระดับมาก 108 
(72.00) 

ระดับมาก 28 
(84.85) 

ระดับ 
มากที่สุด 

10 
(90.91) 

ระดับ 
มากที่สุด 

6.การทํางานลัดข้ันตอน หรือไมปฏิบัติ 
ตนตามปายเตือนอันตรายอาจกอให 
เกิดอันตรายได 

ใช 159 
(95.78) 

ระดับ 
มากที่สุด 

140 
(93.33) 

ระดับ 
มากที่สุด 

32 
(96.97) 

ระดับ 
มากที่สุด 

10 
(90.91) 

ระดับ 
มากที่สุด 

7.การปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่
ปลอดภัย ที่ทางบริษัทกําหนด จะชวย
ลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได 

ใช 158 
(95.18) 

ระดับ 
มากที่สุด 

144 
(96.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

33 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

11 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

8.นายจางเปนผูที่มีหนาที่จัดหาอุปกรณ
ปองกันอันตราย สวนบุคคลใหแก 
ลูกจาง 

ใช 153 
(92.17) 

ระดับ 
มากที่สุด 

134 
(89.33) 

ระดับ 
มากที่สุด 

30 
(90.91) 

ระดับ 
มากที่สุด 

10 
(90.91) 

ระดับ 
มากที่สุด 

9.พนักงานที่ทํางานในจุดที่เส่ียง 
อันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกัน
อันตรายตลอดเวลา 

ใช 165 
(99.40) 

ระดับ 
มากที่สุด 

146 
(97.33) 

ระดับ 
มากที่สุด 

33 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

11 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

10.การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่ 
เหมาะสมที่สุด คือ การแกไขที่แหลง 
กําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร 

ใช 136 
(81.93) 

ระดับ 
มากที่สุด 

107 
(71.33) 

ระดับมาก 23 
(69.70) 

ระดับ 
ปานกลาง 

7 
(63.64) 

ระดับ 
ปานกลาง 

                           เฉลี่ยรวม 89.52 ระดับ 
มากที่สุด 

88.00 ระดับ 
มากที่สุด 

92.42 ระดับ 
มากที่สุด 

90.91 ระดับ 
มากที่สุด 

หมายเหตุ  คะแนน 0.00-49.99 มีความเขาใจนอยที่สุด 50.00-59.99 ความเขาใจนอย 60.00-69.99 ความเขาใจปานกลาง  
 70.00-79.99 ความเขาใจมาก 80.00-100.00 ความเขาใจมากที่สุด  
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 จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาในระดับประถมศึกษากวา 
ป.4 มีระดับความรูความเขาใจ เร่ืองความปลอดภัยในกระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับมาก
ที่สุด เฉล่ียคิดเปนรอยละ 89.52 มีความรู ความเขาใจในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ดาน
พนักงานที่ทํางานในจุดที่เส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายตลอดเวลา ตอบถูกตอง
(ใช)   คิดเปนรอยละ 99.40 รองลงมา คือ ดานการทํางานลัดขั้นตอน หรือไมปฏิบัติตนตามปายเตอืน
อันตรายอาจกอใหเกิดอันตรายได ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 95.78 และดานการใชอุปกรณ
ปองกันอันตรายท่ีเหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได และ
ดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่ทางบริษัทกําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจาก
การทํางานได ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 95.18 อยางละเทากัน ตามลําดับ และมีความรู ความ
เขาใจในระดับมาก ดานกรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย คนที่มีสิทธิเรียกรองขอ
วิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับหัวหนางานขึ้นไปเทานั้น ตอบถูกตอง(ไมใช) คิดเปนรอยละ 
77.71 และดานการปองกันอุบัติเหตุจากการทํางานไมใชหนาที่ของพนักงาน หรือผูปฏิบัติงาน   
ตอบถูกตอง (ไมใช) คิดเปนรอยละ 74.70  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับมัธยมศึกษา มีระดับความรูความเขาใจ เร่ืองความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางาน โดยรวมอยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 88.00 มีความรู ความเขาใจ
ในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรกคือ การใชอุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน 
สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 98.00 รองลงมา ไดแก 
ดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด คือการแกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน 
เครื่องจักร ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 97.33 และดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่
ปลอดภัย ที่ทางบริษัทกําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปน
รอยละ 96.00 ตามลําดับ มีความรู ความเขาใจในระดับมาก ดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่
ปลอดภัย ที่ทางบริษัทกําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานไดตอบถูกตอง(ใช) คิดเปน
รอยละ 72.00 และดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด คือ การแกไขที่แหลงกําเนิด
อันตราย เชน เครื่องจักร ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 71.33 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษา ประกาศนียบัตร หรืออนุปริญญา มีความรู ความ
เขาใจเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางานโดยรวมอยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 
92.42 มีความรู ความเขาใจในระดับมากที่สุด ดานสาเหตุที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวน
หนึ่งเกิดขึ้นเพราะผูประสบเหตุมีเคราะห ดวงไมดี ตอยถูก(ไมใช) ดานการใชอุปกรณปองกัน
อันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได ดานการปฏิบัติ
ตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่ทางบริษัทกําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได 
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และดานพนักงานที่ทํางานในจุดที่เสี่ยงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายตลอดเวลา 
ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 100.00 อยางละเทากัน รองลงมา คือ ดานอุบัติเหตุจากการทํางาน
เปนเหตุการณที่เกิดขึ้นโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลเสียหายตอรางกาย ทรัพยสิน และ กระบวนการ
ทํางาน และดานการทํางานลัดขั้นตอน หรือไมปฏิบัติตนตามปายเตือนอันตรายอาจกอใหเกิด
อันตรายได ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 96.97 อยางละเทากัน และดานนายจางเปนผูที่มีหนาที่
จัดหาอุปกรณปองกันอันตราย สวนบุคคลใหแกลูกจาง ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 90.91 
ตามลําดับ และมีความรู ความเขาใจในระดับปานกลาง ดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่
เหมาะสมที่สุด คือ การแกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เคร่ืองจักร ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ
69.70 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี มีระดับความรูความเขาใจ เรื่องความ
ปลอดภัยในกระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 90.91 มีความรู
ความเขาใจในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ดานการปองกนัอุบัติเหตุจากการทํางาน ไมใชหนาที่
ของพนักงาน หรือ ผูปฏิบัติงาน ตอบถูกตอง (ไมใช) ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายที่
เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได ดานการปฏิบัติตามกฎ 
วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ท่ีทางบริษัทกําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได ดาน
พนักงานที่ทํางานในจุดที่เส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายตลอดเวลา ตอบถูกตอง 
คิดเปนรอยละ 100.00 อยางละเทากัน รองลงมาไดแก ดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่
เกิดขึ้นโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลเสียหายตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน ตอบ
ถูกตอง (ใช) ดานกรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย คนที่มีสิทธิเรียกรองขอวิธีการ
ทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับหัวหนางานขึ้นไปเทานั้น ตอบถูกตอง (ไมใช) ดานการทํางานลัด
ขั้นตอน หรือ ไมปฏิบัติตนตามปายเตือนอันตรายอาจกอใหเกิดอันตรายได ดานนายจางเปนผูที่มี
หนาที่จัดหาอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลใหแกลูกจาง ตอบถูกตอง คิดเปนรอยละ 90.91 
อยางละเทากัน และดานสาเหตุที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่งเกิดขึ้นเพราะ ผูประสบ
เหตุมีเคราะห ดวงไมดี ตอบถูกตอง(ไมใช) คิดเปนรอยละ 81.82 ตามลําดับ และมีความรู ความ
เขาใจในระดับปานกลาง ดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด  คือ การแกไขที่
แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 63.64 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 20   แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรู ความเขาใจ เร่ืองความปลอดภัยใน 
  กระบวนการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 
 

สถานภาพการทํางาน 

รายวัน รายเดือน รายเหมา 
ความรู ความเขาใจ เร่ือง 

ความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน     
คําตอบ 
ที่ถูกตอง 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับ
ความรู 

ความเขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับ
ความรู 

ความเขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับ
ความรู 

ความเขาใจ 

1.อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่ เกิดข้ึนโดยไม
คาดคิดทําให เกิดผลเสียหายตอรางกาย  ทรัพยสิน  และ 
กระบวนการทํางาน 

ใช 263 
(92.61) 

ระดับ
มากที่สุด 

65 
(97.01) 

ระดับ 
มากที่สุด 

9 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

2.สาเหตุที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่งเกิดข้ึน
เพราะ ผูประสบเหตุมีเคราะห ดวงไมดี 

ไมใช 248 
(87.32) 

ระดับ
มากที่สุด 

64 
(95.52) 

ระดับ 
มากที่สุด 

9 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

3.การปองกันอุบัติ เหตุจากการทํางาน  ไมใชหนาที่ของ
พนักงาน หรือ ผูปฏิบัติงาน  

ไมใช 221 
(77.82) 

ระดับมาก 59 
(88.06) 

ระดับ 
มากที่สุด 

7 
(77.78) 

ระดับมาก 

4.การใชอุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของ
งาน สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได 

ใช 274 
(96.48) 

ระดับ
มากที่สุด 

66 
(98.51) 

ระดับ 
มากที่สุด 

9 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

5.กรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความเส่ียงอันตราย คนที่มี
สิทธิเรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับ
หัวหนางานขึ้นไปเทานั้น 

ไมใช 207 
(72.89) 

ระดับมาก 60 
(89.55) 

ระดับ 
มากที่สุด 

8 
(88.89) 

ระดับ 
มากที่สุด 

6.การทํางานลัดข้ันตอน หรือไมปฏิบัติตนตามปายเตือน
อันตรายอาจกอใหเกิดอันตรายได 

ใช 269 
(94.72) 

ระดับ
มากที่สุด 

65 
(97.01) 

ระดับ 
มากที่สุด 

7 
(77.78) 

ระดับมาก 

7.การปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่ทางบริษัท
กําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได 

ใช 270 
(95.07) 

ระดับ
มากที่สุด 

67 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

9 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

8.นายจางเปนผูที่มีหนาที่ จัดหาอุปกรณปองกันอันตราย    
สวนบุคคลใหแกลูกจาง 

ใช 261 
(91.90) 

ระดับ
มากที่สุด 

59 
(88.06) 

ระดับ 
มากที่สุด 

7 
(77.78) 

ระดับมาก 

9.พนักงานที่ทํางานในจุดที่เส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณ
ปองกันอันตรายตลอดเวลา 

ใช 279 
(98.24) 

ระดับ
มากที่สุด 

67 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

9 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

10.การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด  คือ การ
แกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร 

ใช 224 
(78.87) 

ระดับมาก 44 
(65.67) 

ระดับ 
ปานกลาง 

5 
(55.56) 

ระดับนอย 

เฉลี่ยรวม 88.59 ระดับ 
มากที่สุด 

86.47 ระดับ
มากที่สุด 

87.78 ระดับ 
มากที่สุด 

หมายเหตุ  คะแนน 0.00-49.99 มีความเขาใจนอยที่สุด 50.00-59.99 ความเขาใจนอย 60.00-69.99 ความเขาใจปานกลาง  
 70.00-79.99 ความเขาใจมาก 80.00-100.00 ความเขาใจมากที่สุด 
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 จากตารางที่ 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรายวัน มีระดับความรู ความ
เขาใจ เร่ืองความปลอดภัยในกระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 
88.59 มีความรูความเขาใจในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ดานพนักงานที่ทํางานในจุดที่เส่ียง
อันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายตลอดเวลา ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 279 คน คิดเปน
รอยละ 98.24 รองลงมา ไดแก ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายท่ีเหมาะสมกับลักษณะของงาน 
สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 274 คน คิดเปนรอยละ 96.68 
และดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่ทางบริษัทกําหนด จะชวยลดการเกิดอันตราย
จากการทํางานได ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 270 คน คิดเปนรอยละ 95.07 และมีความรูความเขาใจ
ในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ ดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด คือ การแกไข ที่
แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 224 คน คิดเปนรอยละ 78.87 ดาน
การปองกันอุบัติเหตุจากการทํางานไมใชหนาที่ของพนักงาน หรือผูปฏิบัติงาน ตอบถูกตอง(ไมใช) 
จํานวน 221 คน คิดเปนรอยละ 77.82 และดานกรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย 
คนที่มีสิทธิเรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับหัวหนางานขึ้นไปเทานั้น ตอบถูกตอง
(ไมใช) จํานวน 207 คน คิดเปนรอยละ 72.89 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีเปนพนักงานรายเดือน มีระดับความรูความเขาใจ เร่ืองความ
ปลอดภัยในกระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 86.47 มีความรู 
ความเขาใจในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ในดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย 
ที่ทางบริษัทกําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได อยูในระดับมากที่สุด ตอบได
ถูกตอง (ใช) จํานวน 67 คน คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาไดแก ดานการใชอุปกรณปองกัน
อันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได อยูในระดับมาก
ที่สุด ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 66 คน คิดเปนรอยละ 98.51 ดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปน
เหตุการณที่เกิดขึ้นโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลเสียหายตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน
กับดานการทํางานลัดขั้นตอน หรือไมปฏิบัติตนตามปายเตือนอันตรายอาจกอใหเกิดอันตรายได อยู
ในระดับมากที่สุด ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 97.01 อยางละเทากัน ดานสาเหตุ
ที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่งเกิดขึ้นเพราะ ผูประสบเหตุมีเคราะห ดวงไมดี อยูใน
ระดับมากที่สุด ตอบถูกตอง(ไมใช) จํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 95.52 ดานกรณีที่พนักงานกําลัง
ทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย คนที่มีสิทธิเรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับหัวหนา
งานขึ้นไปเทานั้น อยูในระดับนอยที่สุด ตอบถูกตอง(ไมใช) จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 16.67 
ดานการปองกันอุบัติเหตุจากการทํางานไมใชหนาที่ของพนักงาน หรือผูปฏิบัติงานกับดานนายจาง
เปนผูที่มีหนาที่จัดหาอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลใหแกลูกจาง อยูในระดับนอยที่สุด ตอบ
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ถูกตอง จํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 6.39 อยางละเทากัน และดาน การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่
เหมาะสมที่สุด  คือการแกไข ที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร อยูในระดับนอยที่สุด ตอบ
ถูกตอง(ใช) จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 12.22 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีเปนพนักงานรายเหมา มีระดับความรูความเขาใจ เร่ืองความ
ปลอดภัยในกระบวนการทํางานโดยภาพรวมอยูในระดับมากที่สุด เฉล่ียคิดเปนรอยละ 87.78 มี
ความรู ความเขาใจในดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผล
เสียหายตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน ตอบถูกตอง (ใช) ดานสาเหตุที่ทําใหเกิด
อุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่งเกิดขึ้นเพราะ ผูประสบเหตุมีเคราะห ดวงไมดี ตอบถูกตอง 
(ไมใช) การใชอุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายจาก
การทํางานได การปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่ทางบริษัทกําหนด จะชวยลดการเกิด
อันตรายจากการทํางานได ดานพนักงานที่ทํางานในจุดที่เส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกัน
อันตรายตลอดเวลา อยูในระดับมากที่สุด ตอบถูกตอง จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 100.00 อยางละ
เทากัน รองลงมาไดแก ดานกรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย คนที่มีสิทธิเรียกรอง
ขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับหัวหนางานขึ้นไปเทานั้น อยูในระดับมากท่ีสุด ตอบ
ถูกตอง(ไมใช) จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 88.89 ดานการปองกันอุบัติเหตุจากการทํางานไมใช
หนาที่ของพนักงาน หรือผูปฏิบัติงาน ดานการทํางานลัดขั้นตอน หรือไมปฏิบัติตนตามปายเตือน
อันตรายอาจกอใหเกิดอันตรายได ดานนายจางเปนผูที่มีหนาที่จัดหาอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคลใหแกลูกจาง อยูในระดับมาก ตอบถูกตอง จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 77.78 และดานการ
ปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด  คือการแกไข ที่แหลงกาํเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร อยู
ในระดับมากที่สุด ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 55.56 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรู ความเขาใจ เร่ืองความปลอดภยัใน 
  กระบวนการทาํงานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 
 

ตําแหนงของผูตอบแบบสอบถาม 

พนักงาน หัวหนางาน 

ความรู ความเขาใจ เร่ืองความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน 
 

คําตอบ 
ที่ถูกตอง 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับความรู
ความเขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับความรู
ความเขาใจ 

1.อุบัติเหตุจากการทาํงานเปนเหตุการณที่เกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทํา
ใหเกิดผลเสียหายตอรางกาย ทรัพยสิน และ กระบวนการทาํงาน 

ใช 237 
(94.05) 

ระดับมากที่สดุ 100 
(92.59) 

ระดับมากที่สดุ 

2.สาเหตุที่ทําใหเกิดอุบตัิเหตุจากการทาํงาน สวนหนึ่งเกดิข้ึน
เพราะ ผูประสบเหตุมีเคราะห ดวงไมด ี

ไมใช 222 
(88.10) 

ระดับมากที่สดุ 99 
(91.67) 

ระดับมากที่สดุ 

3.การปองกันอุบัติเหตจุากการทํางาน  ไมใชหนาที่ของพนักงาน 
หรือ ผูปฏิบัตงิาน 

ไมใช 200 
(79.37) 

ระดับมาก 87 
(80.56) 

ระดับมากที่สดุ 

4.การใชอุปกรณปองกนัอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน 
สามารถปองกันอนัตรายจากการทํางานได 

ใช 245 
(97.22) 

ระดับมากที่สดุ 104 
(96.30) 

ระดับมากที่สดุ 

5.กรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอนัตราย คนที่มีสิทธิ
เรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับหัวหนางานขึ้น
ไปเทานั้น 

ไมใช 185 
(73.41) 

ระดับมาก 90 
(83.33) 

ระดับมากที่สดุ 

6.การทํางานลัดข้ันตอน  หรือ  ไมปฏิบัติตนตามปายเตือนอันตราย
อาจกอใหเกดิอันตรายได 

ใช 236 
(93.65) 

ระดับมากที่สดุ 105 
(97.22) 

ระดับมากที่สดุ 

7.การปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่ทางบรษิัทกําหนด 
จะชวยลดการเกิดอนัตรายจากการทาํงานได 

ใช 241 
(95.63) 

ระดับมากที่สดุ 105 
(97.22) 

ระดับมากที่สดุ 

8.นายจางเปนผูที่มีหนาที่จัดหาอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล
ใหแกลูกจาง 

ใช 231 
(91.67) 

ระดับมากที่สดุ 96 
(88.89) 

ระดับมากที่สดุ 

9.พนักงานที่ทํางานในจุดที่เส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณ
ปองกันอันตรายตลอดเวลา 

ใช 248 
(98.41) 

ระดับมากที่สดุ 107 
(99.07) 

ระดับมากที่สดุ 

10.การปองกันไมใหเกดิอุบัติเหตุที่เหมาะสมทีสุ่ด  คือ การแกไข 
ที่แหลงกาํเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร 

ใช 196 
(77.78) 

ระดับมาก 77 
(71.30) 

ระดับมาก 

เฉลี่ยรวม  88.93 ระดับมากที่สดุ 89.81 ระดับมากที่สดุ 

หมายเหตุ  คะแนน 0.00-49.99 มีความเขาใจนอยที่สุด 50.00-59.99 ความเขาใจนอย 60.00-69.99 ความเขาใจปานกลาง  
 70.00-79.99 ความเขาใจมาก 80.00-100.00 ความเขาใจมากที่สุด 
 

 จากตารางที่ 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงาน มีความรูความเขาใจ เร่ืองความ
ปลอดภัยในกระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 88.93 มีความรู 
ความเขาใจในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ดานพนักงานที่ทํางานในจุดที่เสี่ยงอันตรายตองสวม
ใสอุปกรณปองกันอันตรายตลอดเวลา ตอบไดถูกตอง(ใช) จํานวน 248 คน คิดเปนรอยละ 98.41 
รองลงมา ไดแก ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถ
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ปองกันอันตรายจากการทํางานได ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 245 คน คิดเปนรอยละ 97.22 และดาน
การปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่ทางบริษัทกําหนดจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการ
ทํางานได  ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 241 คน คิดเปนรอยละ 95.63 และมีความรู ความเขาใจในระดับ
มาก ดานการปองกันอุบัติเหตุจากการทํางานไมใชหนาที่ของพนักงาน หรือผูปฏิบัติงาน ตอบ
ถูกตอง(ไมใช) จํานวน 200 คน คิดเปนรอยละ 79.37 รองลงมา ไดแก ดานการปองกันไมใหเกิด
อุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด  คือ การแกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร ตอบถูกตอง(ใช) 
จํานวน 196 คน คิดเปนรอยละ 73.41 และมีความรู ความเขาใจในระดับนอย ดานกรณีที่พนักงาน
กําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย คนที่มีสิทธิเรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับ
หัวหนางานขึ้นไปเทานั้น อยูในระดับมากที่สุด ตอบถูกตอง(ไมใช) จํานวน 185 คน คิดเปนรอยละ 
51.31 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ เปนหัวหนางาน มีความรูความเขาใจ เรื่องความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 89.81 มีความรู ความเขาใจ
ในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ดานพนักงานที่ทํางานในจุดที่เส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณ
ปองกันอันตรายตลอดเวลา ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 107 คน คิดเปนรอยละ 99.07 รองลงมา ไดแก 
ดานการทํางานลัดขั้นตอน หรือไมปฏิบัติตนตามปายเตือนอันตรายอาจกอใหเกิดอันตรายไดกับการ
ปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่ทางบริษัทกําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการ
ทํางานได ตอบถูกตอง(ใช) จาํนวน 105 คน คิดเปนรอยละ 97.22 อยางละเทากัน และดานการใช
อุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได 
ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 104 คน คิดเปนรอยละ 96.30 และมีความรู ความเขาใจในระดับมาก ดาน
การปองกันไมใหเกิดอุบตัิเหตุที่เหมาะสมที่สุด  คือ การแกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครือ่งจกัร 
อยู  ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 71.30 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรู ความเขาใจ เร่ืองความปลอดภัยใน  
  กระบวนการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการไดรับการอบรม 
   เกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขามาทํางานกับบริษัท 
 

การไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขามาทํางานกับบริษัท 

เคย ไมเคย ความรู ความเขาใจ เรื่องความปลอดภัยในกระบวน 
การทํางาน 

 

คําตอบ 
ที่ถูกตอง จํานวน 

ผูตอบถูก 
รอยละ 

แปลผล 
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบถูก 
รอยละ 

แปลผล 
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

1.อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกิดขึ้นโดยไม
คาดคิดทําใหเกิดผลเสียหายตอรางกาย  ทรัพยสิน และ
กระบวนการทํางาน 

ใช 290 
(92.95) 

ระดับ 
มากที่สุด 

47 
(97.92) 

ระดับ 
มากที่สุด 

2.สาเหตุท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน  สวนหนึ่ง
เกิดขึ้นเพราะ ผูประสบเหตุมีเคราะห ดวงไมดี 

ไมใช 276 
(88.46) 

ระดับ 
มากที่สุด 

45 
(93.75) 

ระดับ 
มากที่สุด 

3.การปองกันอุบัติเหตุจากการทํางานไมใชหนาที่ของ
พนักงาน หรือ ผูปฏิบัติงาน 

ไมใช 245 
(78.53) 

ระดับมาก 42 
(87.50) 

ระดับ 
มากที่สุด 

4.การใชอุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของ
งาน สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได 

ใช 301 
(96.47) 

ระดับ 
มากที่สุด 

48 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

5.กรณีท่ีพนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย คนที่มี
สิทธิเรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับ
หัวหนางานขึ้นไปเทานั้น 

ไมใช 234 
(75.00) 

ระดับมาก 41 
(85.42) 

ระดับ 
มากที่สุด 

6.การทํางานลัดขั้นตอน หรือไมปฏิบัติตนตามปายเตือน
อันตรายอาจกอใหเกิดอันตรายได 

ใช 239 
(93.91) 

ระดับ 
มากที่สุด 

48 
(100.00) 

ระดับ 
มากที่สุด 

7.การปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ท่ีทางบริษัท
กําหนด จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได 

ใช 300 
(96.15) 

ระดับ 
มากที่สุด 

46 
(95.83) 

ระดับ 
มากที่สุด 

8.นายจางเปนผูท่ีมีหนาที่จัดหาอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคลใหแกลูกจาง 

ใช 285 
(91.35) 

ระดับ 
มากที่สุด 

42 
(87.50) 

ระดับ 
มากที่สุด 

9.พนักงานที่ ทํางานในจุดที่ เสี่ ยงอันตรายตองสวมใส
อุปกรณปองกันอันตรายตลอดเวลา 

ใช 308 
(98.72) 

ระดับ 
มากที่สุด 

47 
(97.92) 

ระดับ 
มากที่สุด 

10.การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุท่ีเหมาะสมที่สุด  คือ การ
แกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร 

ใช 243 
(77.88) 

ระดับมาก 30 
(65.50) 

ระดับ 
ปานกลาง 

เฉลี่ยรวม  
 

 88.94 
 

ระดับ 
มากที่สุด 

90.83 ระดับ 
มากที่สุด 

หมายเหตุ  คะแนน 0.00-49.99 มีความเขาใจนอยที่สุด 50.00-59.99 ความเขาใจนอย 60.00-69.99 ความเขาใจปานกลาง  
 70.00-79.99 ความเขาใจมาก 80.00-100.00 ความเขาใจมากที่สุด  
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 จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อ
เขามาทํางานกับบริษัท มีระดับความรู ความเขาใจเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน
โดยรวมอยูในระดับมากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 88.94  มีความรู ความเขาใจในระดับมากที่สุด     
3 อันดับแรก คือ ดานพนักงานที่ทํางานในจุดที่เสี่ยงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตราย
ตลอดเวลา ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 98.72 รองลงมาไดแก ดานการใชอุปกรณปองกัน
อันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายจากการทํางานได ตอบถูกตอง
(ใช) คิดเปนรอยละ 96.47 และดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางานที่ปลอดภัยที่ทางบริษัทกําหนด
จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 96.15 และมีความรู 
ความเขาใจในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ ดานการปองกันอุบัติเหตุจากการทํางานไมใชหนาที่ของ
พนักงาน หรือผูปฏิบัติงาน ตอบถูกตอง(ไมใช) คิดเปนรอยละ 78.53 รองลงมา ไดแก ดานการ
ปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด คือ การแกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร 
ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 77.88 และดานกรณีที่พนักงานกําลังทํางานที่มีความเสี่ยงอันตราย 
คนที่มีสิทธิเรียกรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยได คือ ระดับหัวหนางานขึ้นไปเทานั้น ตอบถูกตอง
(ไมใช) คิดเปนรอยละ 75.00 ตามลาํดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขามาทํางานกับ
บริษัท มีระดับความรู ความเขาใจ เรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับ
มากที่สุด เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 90.83 มีความรู ความเขาใจในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ดาน
การใชอุปกรณปองกันอันตรายที่เหมาะสมกับลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายจากการ
ทํางานได และดานการทํางานลัดขั้นตอน หรือไมปฏิบัติตนตามปายเตือนอันตรายอาจกอใหเกิด
อันตรายได ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 100.00 อยางละเทากัน รองลงมาไดแก ดานอุบัติเหตุ
จากการทํางานเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลเสียหายตอรางกาย ทรัพยสิน และ
กระบวนการทํางาน และดานพนักงานที่ทํางานในจุดที่เสี่ยงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกัน
อันตรายตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 97.92 อยางละเทากัน และดานการปฏิบัติตามกฎ วิธีการทํางาน 
ที่ปลอดภัยที่ทางบริษัทกําหนดจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานได อยูในระดับมากที่สุด 
ตอบถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 95.83  และมีความรู ความเขาใจในระดับปานกลาง ดานการปองกัน
ไมใหเกิดอุบัติเหตุที่เหมาะสมที่สุด คือ การแกไข ที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน เครื่องจักร ตอบ
ถูกตอง(ใช) คิดเปนรอยละ 65.50 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3    ขอมูลเก่ียวกับความคิดเห็นดานความปลอดภยั ในกระบวนการทํางาน 
 

ตารางที่ 23 แสดงคาเฉลี่ยความคิดเหน็เรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน ของผูตอบ 
  แบบสอบถามในภาพรวม 
 

ระดับความคิดเห็น 

เห็นดวย 
มากที่สุด 

เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง 

เห็นดวย 
นอย 

เห็นดวย
นอยที่สดุ 

ความคิดเห็นเร่ืองความปลอดภัย 
ในกระบวนการทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับ 
ที ่

1.การทํางานทุกวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ 

51 
(14.17) 

85 
(23.61) 

48 
(13.33) 

126 
(35.00) 

50 
(3.89) 

360 
(100.00) 

3.11 
(ระดับปานกลาง)  

9 

2.ในการทํางานทุกครั้งเรามีโอกาสที่จะ
ไดรับอุบัติเหตุ และ บาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึง
เปนเรื่องธรรมดา 

39 
(10.83) 

117 
(32.50) 

35 
(9.72) 

125 
(34.72) 

44 
(12.22) 

 

360 
(100.00) 

3.05 
(ระดับปานกลาง) 

10 

3.อุบัติ เหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่
ปองกันได 

187 
(51.94) 

150 
(41.67) 

10 
(2.78) 

11 
(3.06) 

2 
(0.56) 

360 
(100.00) 

4.41 
(ระดับมาก) 

4 

4.การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุ คคลในขณะทํ า ง านจะทํ า ให ก า ร
ปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา 

24 
(6.67) 

31 
(8.61) 

30 
(8.33) 

182 
(50.56) 

93 
(25.83) 

360 
(100.00) 

3.80 
(ระดับมาก) 

6 

5.เมื่อไดรับมอบหมายใหทํางานอยางใด
อยางหนึ่งแลวก็จําเปนตองทําใหเสร็จ 
ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มีความเสี่ยงกับการ
เกิดอันตรายสูงก็ตาม 

25 
(6.94) 

53 
(14.72) 

62 
(17.22) 

143 
(39.72) 

77 
(21.39) 

360 
(100.00) 

3.54 
(ระดับมาก) 

7 

6.นายจางที่มี จิตสํานึกที่ดี  ตองจัดทํ า
ข้ันตอนการทํางานที่ปลอดภัยและแจงให
ลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดข้ึน 

230 
(63.89) 

110 
(30.56) 

13 
(3.61) 

3 
(0.83) 

4 
(1.11) 

360 
(100.00) 

4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

1 

7.ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติ
ตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจาง
กําหนดไว 

221 
(61.39) 

123 
(34.17) 

9 
(2.50) 

6 
(1.67) 

1 
(0.28) 

360 
(100.00) 

4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

2 

8.ลูกจ างทุกคนมี สิทธิรองขอวิ ธีการ
ทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวา
ตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน 

205 
(56.94) 

136 
(37.78) 

11 
(3.06) 

4 
(1.11) 

4 
(1.11) 

360 
(100.00) 

4.48 
(ระดับมาก) 

3 

9.ภาวะร า งกายที่ ไม เหมาะสม  เ ช น 
เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ 
ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุได
แมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่
ปลอดภัย 

182 
(50.56) 

124 
(34.44) 

21 
(5.83) 

22 
(6.11) 

11 
(3.06) 

360 
(100.00) 

4.23 
(ระดับมาก) 

5 

10.การรักษาความสะอาด และ ความเปน
ระเบียบเรียบรอยในการทํางานไมมีสวน
เกี่ยวของกับการปองกันอันตรายจากการ
ทํางาน 

61 
(16.94) 

61 
(16.94) 

39 
(10.83) 

143 
(39.72) 

57 
(15.83) 

360 
(100.00) 

3.21 
(ระดับปานกลาง) 

8 

รวม 
3.89 

(ระดับมาก) 
 
 

หมายเหตุ  คาเฉลีย่  1.00 – 1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปานกลาง  
 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก  4.50-5.00 ความคิดเห็นมากทีสุ่ด 
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 จากตาราง 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.89  เมื่อพิจารณาความคิดเห็นเรื่องความ
ปลอดภัยในการทํางานเปนรายเรื่องดังนี้ 
 มีความคิดเห็นเห็นดวยระดับมากที่สุด เร่ืองนายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการ
ทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.55 และลูกจางที่มี
จิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.55 
 มีความคิดเห็นเห็นดวยระดับมาก เร่ืองลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัย
จากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.48 รองลงมาคือ 
อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.41  ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน 
เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงาน
ตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.23 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะ
ทํางานจะทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 3.80 และเมื่อไดรับ
มอบหมายใหทํางานอยางใดอยางหนึ่งแลวก็จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มีความ
เสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูงก็ตาม มีคาเฉลี่ย 3.54 
 มีความคิดเห็นเห็นดวยระดบัปานกลาง เร่ือง การรักษาความสะอาด และ ความเปนระเบียบ
เรียบรอยในการทํางานไมมีสวนเกี่ยวของกับการปองกันอันตรายจากการทํางาน มีคาเฉลี่ย 3.21 
รองลงมาคือ การทํางานทุกวันจนเกิดความชํานาญ จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉลี่ย 3.11 และใน
การทํางานทุกครั้งเรามีโอกาสที่จะไดรับอุบัติเหตุ และ บาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปนเรื่องธรรมดา มี
คาเฉลี่ย 3.05 
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ตารางที่ 24  แสดงคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางานของ 
  ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความคิดเห็นเร่ืองความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน 

 คาเฉลี่ย 
ระดับ 

ควาคิดเห็น 

ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย 
ระดับ 

ควาคิดเห็น 

ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับที ่

1.การทํางานทุกวันจนเกิดความชํานาญ  จะทําใหไม เกิด
อุบัติเหตุ 

3.00 
(ระดับปานกลาง) 

10 
 

3.14 
(ระดับปานกลาง) 

9 3.11 
(ระดับปานกลาง)  

9 

2.ในการทํางานทุกครั้งเรามีโอกาสที่จะไดรับอุบัติเหตุ และ 
บาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปนเรื่องธรรมดา 

3.15 
(ระดับปานกลาง) 

9 
 

3.02 
(ระดับปานกลาง) 

10 3.05 
(ระดับปานกลาง) 

10 

3.อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได 4.40 
(ระดับมาก) 

4 
 

4.42 
(ระดับมาก) 

4 4.41 
(ระดับมาก) 

4 

4.การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะ
ทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา 

3.79 
(ระดับมาก) 

6 
 

3.81 
(ระดับมาก) 

6 3.80 
(ระดับมาก) 

6 

5.เมื่อได รับมอบหมายใหทํางานอยางใดอยางหนึ่งแลวก็
จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มีความเสี่ยงกับ
การเกิดอันตรายสูงก็ตาม 

3.46 
(ระดับปานกลาง) 7 

 

3.56 
(ระดับมาก) 

7 3.54 
(ระดับมาก) 

7 

6.นายจางที่มี จิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําข้ันตอนการทํางานที่
ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดข้ึน 

4.46 
(ระดับมาก) 

1 
 

4.58 
(ระดับมากที่สุด) 

1 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

1 

7.ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่
ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว 

4.46 
(ระดับมาก) 

1 
 

4.57 
(ระดับมากที่สุด) 

2 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

1 

8.ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจาก
นายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน 

4.41 
(ระดับมาก) 

3 
 

4.51 
(ระดับมากที่สุด) 

3 4.48 
(ระดับมาก) 

3 

9.ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะ
นอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะ 
ปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย 

4.09 
(ระดับมาก) 

5 
 

4.28 
(ระดับมาก) 

5 4.23 
(ระดับมาก) 

5 

10.การรักษาความสะอาด และ ความเปนระเบียบเรียบรอยใน
การทํางานไมมีสวนเกี่ยวของกับการปองกันอันตรายจากการ
ทํางาน 

3.32 
(ระดับปานกลาง) 8 

 

3.18 
(ระดับปานกลาง) 

8 3.21 
(ระดับปานกลาง) 

8 

เฉลี่ยรวม 
3.85 

(ระดับมาก) 
 3.91 

(ระดับมาก) 
 3.89 

(ระดับมาก) 
 

หมายเหตุ  คาเฉลีย่  1.00 – 1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปานกลาง  
 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก  4.50-5.00 ความคิดเห็นมากทีสุ่ด 
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 จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานโดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.85 ในขณะที่เพศหญิงก็มีความคิดเห็นใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.91 เมื่อพิจารณาความคิดเห็นรายเรื่องจําแนกตามเพศ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยรายเรื่องในระดับมาก เร่ือง 
ลูกจางที่มีจติสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว อยูในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ย 4.46  ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตน
อาจไดรับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.41 อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได 
อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.40  นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการทํางานที่ปลอดภัย
และแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.16  สวนเร่ืองอื่น ๆ มีความคิดเห็น
ดวยระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง มีความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการ
ทํางานในระดับมากที่สุด เร่ือง นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการทํางานที่ปลอดภัยและ
แจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.58 รองลงมา คือ ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดี
ตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.57 และลูกจางทุกคนมี
สิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการ
ปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.51  ผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นระดับมาก ไดแก อุบัติเหตุจากการทํางาน
เปนเรื่องที่ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.42  ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะ
นอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่
ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.28  การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําใหการ
ปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 3.81 และเมื่อไดรับมอบหมายใหทํางานอยาง
ใดอยางหนึ่งแลวก็จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มีความเสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูงก็
ตาม มีคาเฉลี่ย 3.56 สวนเรื่องอื่น ๆ มีความคิดเห็นดวยระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 25 แสดง คาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางานของ 
  ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

อายุไมเกนิ 25 ป อายุ  26 – 33 ป อายุ  34 – 41 ป 42 ป ข้ึนไป ความคิดเห็นเร่ืองความปลอดภัย 
ในกระบวนการทํางาน     

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับ
ที ่

1.การทํางานทุกวันจนเกิดความ
ชํานาญ จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ 

3.17 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

8 3.25 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

9 2.95 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

10 2.65 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

10 3.11 
(ระดับปานกลาง) 

9 

2.ในการทํางานทุกครั้งเรามีโอกาส
ที่จะไดรับอุบัติเหตุ และ บาดเจ็บ
เล็กนอย ซ่ึงเปนเรื่องธรรมดา 

3.06 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

9 3.18 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

10 3.03 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

8 2.67 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

9 3.05 
(ระดับปานกลาง) 

10 

3.อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่อง
ที่ปองกันได 

4.58 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

5 4.34 
(ระดับมาก) 

4 4.47 
(ระดับมาก) 

3 4.27 
(ระดับมาก) 

4 4.41 
(ระดับมาก) 

4 

4.การใชอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคลในขณะทํางานจะทําให
การปฏิบัติ งานไมสะดวก  และ 
ทํางานไดลาชา 

4.05 
(ระดับมาก) 

6 3.92 
(ระดับมาก) 

6 3.58 
(ระดับมาก) 

6 4.02 
(ระดับมาก) 

6 3.80 
(ระดับมาก) 

6 

5.เมื่อไดรับมอบหมายใหทํางาน
อยางใดอยางหนึ่งแลวก็จําเปนตอง
ทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มี
ความเสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูง   
ก็ตาม 

2.70 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

10 3.69 
(ระดับมาก) 

7 3.36 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

7 3.84 
(ระดับมาก) 

7 3.54 
(ระดับมาก) 

7 

6.นายจ างที่ มี จิตสํานึกที่ ดี  ตอง
จัดทําข้ันตอนการทํางานที่ปลอดภัย
และแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุด
อันตรายที่เกิดข้ึน 

4.78 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

2 4.58 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

1 4.43 
(ระดับมาก) 

4 4.65 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

1 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

1 

7.ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอม
ปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย 
ที่นายจางกําหนดไว 

4.79 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

1 4.50 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

2 4.58 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

1 4.34 
(ระดับมาก) 

3 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

2 

8.ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการ
ทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อ
เห็นวาตนอาจได รับอันตรายจาก
การปฏิบัติงาน 

4.77 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

3 4.43 
(ระดับมาก) 

3 4.50 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

2 4.37 
(ระดับมาก) 

2 4.48 
(ระดับมาก) 

3 

9.ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน 
เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก 
หรือ ดื่มสุรา  สามารถทํา  ใหเกิด
อุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตาม
วิธีการทํางานที่ปลอดภัย 

4.67 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

4 4.14 
(ระดับมาก) 

5 4.28 
(ระดับมาก) 

5 4.24 
(ระดับมาก) 

5 4.23 
(ระดับมาก) 

5 
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ตารางที่ 25 (ตอ)  
 

อายุ 

อายุไมเกนิ 25 ป อายุ  26 – 33 ป อายุ  34 – 41 ป 42 ป ข้ึนไป ความคิดเห็นเร่ืองความปลอดภัย 
ในกระบวนการทํางาน     

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับ
ที ่

10.การรักษาความสะอาด  และ 
ความเปนระเบียบเรียบรอยในการ
ทํางานไมมีสวนเกี่ยวของกับการ
ปองกันอันตรายจากการทํางาน 

3.58 
(ระดับมาก) 

7 3.33 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

8 2.99 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

9 3.07 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

8 3.21 
(ระดับปานกลาง) 

8 
 

รวม 4.01 
(ระดับมาก) 

 3.94 
(ระดับมาก) 

 3.82 
(ระดับมาก) 

 3.81 
(ระดับมาก) 

 3.89 
(ระดับมาก) 

 

หมายเหตุ  คาเฉลีย่  1.00 – 1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปานกลาง  
 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก  4.50-5.00 ความคิดเห็นมากทีสุ่ด 

 
 จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป อายุ  26–33 ป อายุ 34–41 ป 
และอายุ 42 ป ขึ้นไป  มีความคิดเห็นเรื่อง ความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน โดยรวมอยูใน
ระดับมาก   มีคาเฉลี่ย 4.01, 3.94, 3.82, และ 3.81 ตามลําดับ เมื่อพิจารณาความคิดเห็นรายเร่ือง
จําแนกอายุ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป มีความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการ
ทํางานในระดับเห็นดวยมากที่สุด ไดแก ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่
ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.79  รองลงมา คือ นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทํา
ขั้นตอนการทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.78 
ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตราย
จากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.77 ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอน
ดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มี
คาเฉลี่ย 4.67 และอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.58 และมีความคิดเห็น
ระดับเห็นดวยมาก ไดแก  การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําใหการ
ปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 4.05 และการรักษาความสะอาด และ ความเปน
ระเบียบเรียบรอยในการทํางานไมมีสวนเกี่ยวของกับการปองกันอันตรายจากการทํางาน มีคาเฉลี่ย 
3.58 สวนเรื่องอื่น ๆ มีความคิดเห็นดวยระดับปานกลาง 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง อายุ  26 – 33 ป มีความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานในระดับเห็นดวยมากที่สุด ไดแก นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการ
ทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.58 และลกูจางที่มี
จิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.50 ผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับเห็นดวยมาก ไดแก  ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่
ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.43 รองลงมา 
อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.34 ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน 
เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงาน
ตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.14  การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะ
ทํางานจะทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 3.92 และเมื่อไดรับ
มอบหมายใหทํางานอยางใดอยางหนึ่งแลวก็จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มีความ
เสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูงก็ตาม มีคาเฉลี่ย 3.69 สวนเรื่องอื่น ๆ มีความคิดเห็นดวยระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง อายุ  34 – 41 ป มีความคิดเห็นเร่ืองความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานในระดับเห็นดวยมากที่สุด ไดแก ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตาม
วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.58 และลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการ
ทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.50 
ผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นระดับเห็นดวยมาก   ไดแก  อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่
ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.47 รองลงมา คือ นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการทํางานที่
ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.43  ภาวะรางกายที่ไม
เหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวา
จะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.28 และการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคลในขณะทํางานจะทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 3.58 สวน
เร่ืองอื่น ๆ มีความคิดเห็นดวยระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 42 ป ขึ้นไป มีความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานในระดับเห็นดวยมากที่สุด ไดแก นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการ
ทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่ เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.65 ผูตอบ
แบบสอบถามมีความเห็นระดับเห็นดวยมาก ไดแก ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่
ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.37 รองลงมา 
คือ ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มี
คาเฉลี่ย 4.34 อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.27 ภาวะรางกายที่ไม
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เหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวา
จะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.24 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคลในขณะทํางานจะทําใหการปฏบิัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 4.02 และเมื่อ
ไดรับมอบหมายใหทํางานอยางใดอยางหนึ่งแลวก็จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มี
ความเสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูงก็ตาม มีคาเฉลี่ย 3.84 สวนเรื่องอื่น ๆ มีความคิดเห็นดวยระดับ 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 26  แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา 
ประกาศนียบัตร

วิชาชีพ / อนุปริญญา 
ปริญญาตรี ความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัย 

ในกระบวนการทํางาน     
คาเฉลี่ย ลําดับ

ที่ 
คาเฉลี่ย ลําดับ

ที่ 
คาเฉลี่ย ลําดับ

ที่ 
คาเฉลี่ย ลําดับ 

ที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลํา
ดับ 
ที่ 

1.การทํ า ง านทุ กวันจน เกิ ดคว าม
ชํานาญ จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ 

2.29 
(ระดับ
นอย) 

10 3.23 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

8 3.15 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

9 3.18 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

10 3.11 
(ระดับ 

ปานกลาง)  

10 

2.ในการทํางานทุกครั้งเรามีโอกาสที่
จ ะได รับอุบั ติ เหตุ  และ  บาด เจ็ บ
เล็กนอย ซ่ึงเปนเรื่องธรรมดา 

2.91 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

9 3.03 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

10 3.07 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

10 3.55  
(ระดับมาก) 

8 3.05 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

9 

3.อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่
ปองกันได 

4.39 
(ระดับมาก) 

4 4.43 
(ระดับมาก) 

4 4.53 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

4 4.64  
(ระดับ 

มากที่สุด) 

4 4.41 
(ระดับมาก) 

4 

4.การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคลในขณะทํางานจะทําใหการ
ปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานได
ลาชา 

3.51 
(ระดับมาก) 

6 3.83 
(ระดับมาก) 

6 4.06 
(ระดับมาก) 

6 4.18 
(ระดับมาก) 

6 3.80 
(ระดับมาก) 

6 

5.เมื่อไดรับมอบหมายใหทํางานอยาง
ใดอยางหนึ่งแลวก็จําเปนตองทําให
เสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มีความ
เส่ียงกับการเกิดอันตรายสูงก็ตาม 

3.38 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

7 3.41 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

7 3.61 
(ระดับมาก) 

7 4.09 
(ระดับมาก) 

7 3.54 
(ระดับมาก) 

7 

6.นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทํา
ข้ันตอนการทํางานที่ปลอดภัยและแจง
ใหลูกจางรับรู  ในทุกจุดอันตรายที่
เกิดข้ึน 

4.48 
(ระดับมาก) 

2 4.48 
(ระดับมาก) 

3 4.97 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

1 4.82 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

1 4.55 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

2 

7.ลูกจ างที่มี จิตสํานึกที่ ดีตองยอม
ปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่
นายจางกําหนดไว 

4.56 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

1 4.57 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

1 4.90 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

2 4.82 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

1 4.55 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

1 

8.ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการ
ทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็น
วาตนอาจได  รับอันตรายจากการ
ปฏิบัติงาน 

4.41 
(ระดับมาก) 

3 4.51 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

2 4.68 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

3 4.82 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

1 4.48 
(ระดับมาก) 

3 
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ตารางที่ 26 (ตอ)  
 

ระดับการศึกษา 
ความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัย 

ในกระบวนการทํางาน     ประถมศึกษา มัธยมศึกษา 
ประกาศนียบัตร

วิชาชีพ / อนุปริญญา 
ปริญญาตรี 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลํา
ดับ 
ที่ 

9.ภาวะรางกายที่ไม เหมาะสม  เชน 
เจ็บปวย  ออนเพลีย  เพราะนอนดึก 
หรือ  ดื่ ม สุรา  สามารถทํ า  ให เกิ ด
อุบัติ เหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตาม
วิธีการทํางานที่ปลอดภัย 

3.59 
(ระดับมาก) 

5 4.31 
(ระดับมาก) 

5 4.38 
(ระดับมาก) 

5 4.55 
(ระดับ 

มากที่สุด) 

5 4.23 
(ระดับมาก) 

5 

10.การรักษาความสะอาด และ ความ
เปนระเบียบเรียบรอยในการทํางานไม
มี ส ว น เ กี่ ย ว ข อ ง กั บ ก า รป อ ง กั น
อันตรายจากการทํางาน 

3.16 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

8 3.18 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

9 3.42 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

8 3.27 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

9 3.21 
(ระดับ 

ปานกลาง) 

8 

รวม 3.67 
(ระดับมาก) 

 3.90 
(ระดับมาก) 

 4.08 
(ระดับมาก) 

 4.19 
(ระดับมาก) 

 3.89 
(ระดับมาก) 

 

หมายเหตุ  คาเฉลีย่  1.00 – 1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปานกลาง 
 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก  4.50-5.00 ความคิดเห็นมากทีสุ่ด 

 
 จากตารางที่ 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับประถมศึกษา การศึกษาระดับ
มัธยมศึกษา  ระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ/อนุปริญญา และระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นดาน
ความปลอดภัยในการทํางาน โดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.67, 3.90, 4.08, และ 4.19 
ตามลําดับ เมื่อพิจารณาความคิดเห็นรายเรื่องจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา มีความคิดเห็นดานความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานในระดับมากที่สุด ไดแก ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการ
ทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.56 ผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นดวยระดับ
เห็นดวยมาก ไดแก  นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการทํางานที่ปลอดภัยและแจงให
ลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.48 รองลงมา คือ ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอ
วิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 
4.41  อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.39  ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน 
เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงาน
ตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 3.59 และการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะ
ทํางานจะทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 3.51 สวนเรื่องอื่น ๆ มีความ
คิดเห็นดวยระดับปานกลาง 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา มีความคิดเห็นดานความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานในระดับมากที่สุด ไดแก ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการ
ทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.57 และลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางาน
ที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.51 ผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับเห็นดวยมาก ไดแก นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอน
การทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.48 รองลงมา 
คือ อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.43 ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน 
เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงาน
ตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.31 และการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะ
ทํางานจะทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 3.83 สวนเรื่องอื่น ๆ มีความ
คิดเห็นดวยระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ/อนุปริญญา มีความคิดเห็น
ดานความปลอดภัยในกระบวนการทํางานในระดับมากที่สุด ไดแก นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตอง
จัดทําขั้นตอนการทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 
4.97 รองลงมา คือ ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจาง
กําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.90 ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็น
วาตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.68 และอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่
ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.53 ผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นระดับเห็นดวยมาก ไดแก ภาวะรางกายที่
ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุได
แมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.38 รองลงมา คือ การใชอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มี
คาเฉลี่ย 4.06 และเมื่อไดรับมอบหมายใหทํางานอยางใดอยางหนึ่งแลวก็จําเปนตองทําใหเสรจ็ ถึงแม
จะรูวาเปนงานที่มีความเสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูงก็ตาม มีคาเฉล่ีย 3.61 สวนเร่ืองอื่น ๆ มีความ
คิดเห็นดวยระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นดานความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานในระดับมากที่สุด ไดแก นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการทํางาน
ที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายท่ีเกิดขึ้น มีคาเฉล่ีย 4.82 รองลงมา คือ ลูกจางที่
มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.82  
ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตราย
จากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.82 อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.64 และ
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ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิด
อุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.55 ผูตอบแบบสอบถามมี
ความเห็นระดับเห็นดวยมาก ไดแก การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทํา
ใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉล่ีย 4.18 รองลงมา คือ เมื่อไดรับมอบหมาย
ใหทํางานอยางใดอยางหนึ่งแลวก็จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มีความเสี่ยงกับการ
เกิดอันตรายสูงก็ตาม มีคาเฉลี่ย 4.09 และในการทํางานทุกครั้งเรามีโอกาสที่จะไดรับอุบัติเหตุ และ 
บาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปนเรื่องธรรมดา มีคาเฉลี่ย 3.55 
 
ตารางที่ 27  แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 
 

สถานภาพการทํางาน 

รายวัน รายเดือน รายเหมา ความคิดเห็น เร่ือง 
ความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน   

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลํา 
ดับที่ 

1.การทํางานทุกวันจนเกิดความ
ชํานาญ จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ 

3.02 
(ระดับปานกลาง) 

8 3.45 
(ระดับปานกลาง) 

9 3.33 
(ระดับปานกลาง) 

6 3.11 
(ระดับปานกลาง)  

8 

2.ในการทํางานทุกครั้งเรามีโอกาส
ที่จะไดรับอุบัติ เหตุ และบาดเจ็บ
เล็กนอยซ่ึงเปนเรื่องธรรมดา 

2.95 
(ระดับปานกลาง) 

9 3.52 
(ระดับมาก) 

7 3.02 
(ระดับปานกลาง) 

8 3.05 
(ระดับปานกลาง) 

9 

3.อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรือ่งที่
ปองกันได 

4.37 
(ระดับมาก) 

3 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

3 4.78 
(ระดับมากที่สุด) 

1 4.41 
(ระดับมาก) 

2 

4.การใชอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคลในขณะทํางานจะทําให
การปฏิบัติ ง านไมสะดวก  และ 
ทํางานไดลาชา 

3.68 
(ระดับมาก) 

5 4.31 
(ระดับมาก) 

5 3.78 
(ระดับมาก) 

5 3.80 
(ระดับมาก) 

5 

5.เมื่อไดรับมอบหมายใหทํางาน
อยางใดอยางหนึ่งแลวก็จําเปนตอง
ทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มี
ความเสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูงก็
ตาม 

3.48 
(ระดับปานกลาง) 

6 3.70 
(ระดับมาก) 

6 4.33 
(ระดับมาก) 

3 3.54 
(ระดับมาก) 

6 

6.นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทาํ
ข้ันตอนการทํางานที่ปลอดภัยและ
แจ ง ให ลู ก จ า ง รั บ รู  ในทุ ก จุ ด
อันตรายที่เกิดข้ึน 

4.50 
(ระดับมากที่สุด) 

1 4.76 
(ระดับมากที่สุด) 

1 4.56 
(ระดับมากที่สุด) 

2 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

1 

7.ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอม
ปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย 
ที่นายจางกําหนดไว 

4.50 
(ระดับมากที่สุด) 

1 4.76 
(ระดับมากที่สุด) 

1 4.56 
(ระดับมากที่สุด) 

2 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

1 
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ตารางที่ 27 (ตอ) 
 

สถานภาพการทํางาน 

รายวัน รายเดือน รายเหมา ความคิดเห็น เร่ือง 
ความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน   

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลํา 
ดับที่ 

8.ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการ
ทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อ
เห็นวาตนอาจได รับอันตรายจาก
การปฏิบัติงาน 

4.43 
(ระดับมาก) 

2 4.69 
(ระดับมากที่สุด) 

2 4.56 
(ระดับมากที่สุด) 

2 4.48 
(ระดับมาก) 

3 

9.ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน 
เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก 
หรือ ดื่มสุรา  สามารถทํา  ใหเกิด
อุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตาม
วิธีการทํางานที่ปลอดภัย 

4.20 
(ระดับมาก) 

4 4.40 
(ระดับมาก) 

4 3.89 
(ระดับมาก) 

4 4.23 
(ระดับมาก) 

4 

10.การรักษาความสะอาด  และ 
ความเปนระเบียบเรียบรอยในการ
ทํางานไมมีสวนเกี่ยวของกับการ
ปองกันอันตรายจากการทํางาน 

3.14 
(ระดับปานกลาง) 

7 3.49 
(ระดับปานกลาง) 

8 3.22 
(ระดับปานกลาง) 

7 3.21 
(ระดับปานกลาง) 

7 

เฉลี่ยรวม 
3.83 

(ระดับมาก) 
 4.16 

(ระดับมาก) 
 3.97 

(ระดับมาก) 
 3.89 

(ระดับมาก) 
 

หมายเหตุ  คาเฉลีย่  1.00 – 1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปานกลาง  
 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก  4.50-5.00 ความคิดเห็นมากทีสุ่ด  
 
 จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานงานรายวัน พนักงานรายเดือน 
และพนักงานรายเหมา มีความคิดเห็นดานความปลอดภัยในกระบวนการทํางานโดยรวมอยูในระดบั
มาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.83, 4.16, และ 3.97 ตามลําดับ เมื่อพิจารณาความคิดเห็นรายเรื่องจําแนกตาม
สถานภาพการทํางาน ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพเปนพนักงานรายวัน มีความคิดเห็นดานความปลอดภัย
ในกระบวนการทํางานในระดับมากที่สุด ไดแก นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการ
ทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.50 และลูกจางที่มี
จิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.50 มี
ความเห็นระดับเห็นดวยมาก ไดแก ผูลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจาก
นายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.43  รองลงมา คือ อุบัติเหตุ
จากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.37 ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย 
ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบตัิเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการ
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ทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.20 และการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะ
ทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 3.68 สวนขออ่ืน เห็นดวยระดับปาน
กลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพเปนพนักงานรายเดือน มีความคิดเห็นดานความปลอดภยั
ในกระบวนการทํางานในระดับมากที่สุด ไดแก นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการ
ทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.76 รองลงมา คือ 
ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 
4.76 ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจไดรับ
อันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.69 และอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได มี
คาเฉลี่ย 4.55 มีความเห็นระดับเห็นดวยมาก ไดแก ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย 
ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการ
ทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.40 รองลงมา คือ การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะ
ทํางานจะทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 4.31 เมื่อไดรับมอบหมาย
ใหทํางานอยางใดอยางหนึ่งแลวก็จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มีความเสี่ยงกับการ
เกิดอันตรายสูงก็ตาม มีคาเฉลี่ย 3.70 และในการทํางานทุกครั้งเรามีโอกาสที่จะไดรับอุบัติเหตุ และ 
บาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปนเรื่องธรรมดา มีคาเฉลี่ย 3.52 สวนขออ่ืน ๆ เห็นดวยระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพเปนพนักงานรายเหมา มีความคิดเห็นดานความปลอดภัย
ในกระบวนการทํางานในระดับมากที่สุด ไดแก อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได มี
คาเฉลี่ย 4.78  รองลงมา คือ นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการทํางานที่ปลอดภัยและ
แจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.56  ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติ
ตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.56 และลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอ
วิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 
4.56 มีความเห็นระดับเห็นดวยมาก ไดแก เมื่อไดรับมอบหมายใหทํางานอยางใดอยางหนึ่งแลวก็
จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มีความเสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูงก็ตาม มีคาเฉลี่ย 
4.33 รองลงมา คือ ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา 
สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 3.89 และ
การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และ 
ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 3.78 สวนขออ่ืน ๆ เห็นดวยระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 28 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงหนาที่ 

 
ตําแหนงหนาที่ 

พนักงาน หัวหนางาน 
ความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัย 

ในกระบวนการทํางาน 
 คาเฉลี่ย 

ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ยรวม  
(การแปลผล) 

ลํา 
ดับที่ 

1.การทํางานทุกวันจนเกิดความชํานาญ จะทํา
ใหไมเกิดอุบัติเหตุ 

3.11 
(ระดับปานกลาง) 

8 3.10 
(ระดับปานกลาง) 

10 3.11 
(ระดับปานกลาง)  

9 

2.ในการทํางานทุกครั้งเรามีโอกาสที่จะไดรับ
อุบัติเหตุ และ บาดเจ็บเล็กนอย ซึ่งเปนเรื่อง
ธรรมดา 

2.98 
(ระดับปานกลาง) 

10 3.21 
(ระดับปานกลาง) 

9 3.05 
(ระดับปานกลาง) 

10 

3.อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได 4.39 
(ระดับมาก) 

4 4.47 
(ระดับมาก) 

4 4.41 
(ระดับมาก) 

4 

4.การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล
ในขณะทํางานจะทําใหการปฏิ บั ติงานไม
สะดวก และ ทํางานไดลาชา 

3.71 
(ระดับมาก) 

6 4.03 
(ระดับมาก) 

6 3.80 
(ระดับมาก) 

6 

5.เมื่อไดรับมอบหมายใหทํางานอยางใดอยาง
หนึ่งแลวก็จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวา
เปนงานที่มีความเสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูง 
ก็ตาม 

3.52 
(ระดับมาก) 

7 3.57 
(ระดับมาก) 

7 3.54 
(ระดับมาก) 

7 

6.นายจางที่มีจิตสํานึกท่ีดี ตองจัดทําขั้นตอน
การทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู 
ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น 

4.51 
(ระดับมากที่สุด) 

2 4.65 
(ระดับมากที่สุด) 

1 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

1 

7.ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตาม
วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ท่ีนายจางกําหนดไว 

4.53 
(ระดับมากที่สุด) 

1 4.59 
(ระดับมากที่สุด) 

2 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

2 

8.ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่
ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับ
อันตรายจากการปฏิบัติงาน 

4.46 
(ระดับมาก) 

3 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

3 4.48 
(ระดับมาก) 

3 

9.ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย 
ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถ
ทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตาม
วิธีการทํางานที่ปลอดภัย 

4.18 
(ระดับมาก) 

5 4.35 
(ระดับมาก) 

5 4.23 
(ระดับมาก) 

5 

10.การรักษาความสะอาด  และ  ความเปน
ระเบียบเรียบรอยในการทํางานไมมีสวน
เก่ียวของกับการปองกันอันตรายจากการทํางาน 

3.10 
(ระดับปานกลาง) 

9 3.46 
(ระดับปานกลาง) 

8 3.21 
(ระดับปานกลาง) 

8 

คาเฉลี่ยรวม 
3.85 

(ระดับมาก) 
 4.00 

(ระดับมาก) 
 3.89 

(ระดับมาก) 
 

หมายเหตุ  คาเฉลีย่  1.00 – 1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปานกลาง  
 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก  4.50-5.00 ความคิดเห็นมากทีสุ่ด 
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 จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงพนักงานและตําแหนงหัวหนางาน มี
ความคิดเห็นดานความปลอดภัยในกระบวนการทํางาน โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.85 
และ 4.00 ตามลําดับ เมื่อพิจารณาความคิดเห็นรายเรื่องจําแนกตามสถานภาพการทํางาน ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงพนักงาน มีความคิดเห็นดานความปลอดภัยในกระบวนการ
ทํางานในระดับมากที่สุด ไดแก ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย 
ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.53 และนายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการทํางานที่
ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.51 มีความเห็นระดับเห็น
ดวยมาก ไดแก ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได 
รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.46 รองลงมา คือ อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่
ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.39 ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ 
ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 
4.18 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก 
และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 3.71 และเมื่อไดรับมอบหมายใหทํางานอยางใดอยางหนึ่งแลวก็
จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มีความเสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูงก็ตาม มีคาเฉลี่ย 
3.52 สวนขออ่ืน ๆ เห็นดวยระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงหัวหนางาน  มีความคิดเห็นดานความปลอดภัยใน
กระบวนการทํางานในระดับมากที่สุด ไดแก นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการทํางาน
ที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายท่ีเกิดขึ้น มีคาเฉล่ีย 4.65 รองลงมา คือ ลูกจางที่
มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มคีาเฉลี่ย 4.59 และ
ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตราย
จากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.55 มีความเห็นระดับเห็นดวยมาก ไดแก อุบัติเหตุจากการทํางานเปน
เร่ืองที่ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.47  รองลงมา คือ ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย 
เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่
ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.35 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําใหการ
ปฏิบัติงานไมสะดวก และ ทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 4.03 และเมื่อไดรับมอบหมายใหทํางานอยาง
ใดอยางหนึ่งแลวก็จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงานที่มีความเสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูง  
ก็ตาม มีคาเฉลี่ย 3.57 สวนขออ่ืน ๆ เห็นดวยระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 29 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยในกระบวนการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตาม การไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขามา
ทํางานกับบริษัท 

 
การอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขาทํางาน 

เคย ไมเคย ความคิดเห็นเรื่องความปลอดภัยในกระบวน 
การทํางาน 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลํา 
ดับที่ 

1.การทํางานทุกวันจนเกิดความชํานาญ จะทําให
ไมเกิดอุบัติเหตุ 

3.04 
(ระดับปานกลาง) 

9 3.56 
(ระดับปานกลาง) 

7 3.11 
(ระดับปานกลาง) 

9 

2.ในการทํางานทุกครั้งเรามีโอกาสที่จะไดรับ
อุบัติเหตุ  และ  บาดเจ็บเล็กนอย  ซึ่ง เปนเรื่อง
ธรรมดา 

3.01 
(ระดับปานกลาง) 

10 3.33 
(ระดับปานกลาง) 

10 3.05 
(ระดับปานกลาง) 

10 

3.อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได 4.42 
(ระดับมาก) 

4 4.40 
(ระดับมาก) 

5 4.41 
(ระดับมาก) 

4 

4.การใช อุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล
ในขณะทํางานจะทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก 
และทํางานไดลาชา 

3.79 
(ระดับมาก) 

6 3.90 
(ระดับมาก) 

6 3.80 
(ระดับมาก) 

6 

5.เมื่อไดรับมอบหมายใหทํางานอยางใดอยางหนึ่ง
แลวก็จําเปนตองทําใหเสร็จ ถึงแมจะรูวาเปนงาน
ท่ีมีความเสี่ยงกับการเกิดอันตรายสูงก็ตาม 

3.54 
(ระดับมาก) 

7 3.56 
(ระดับมาก) 

7 3.54 
(ระดับมาก) 

7 

6.นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตองจัดทําขั้นตอนการ
ทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุด
อันตรายที่เกิดขึ้น 

4.56 
(ระดับมากที่สุด) 

1 4.48 
(ระดับมาก) 

3 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

1 

7.ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตาม
วิธีการทํางานที่ปลอดภัย ท่ีนายจางกําหนดไว 

4.54 
(ระดับมากที่สุด) 

2 4.56 
(ระดับมากที่สุด) 

1 4.55 
(ระดับมากที่สุด) 

2 

8.ลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่
ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับ
อันตรายจากการปฏิบัติงาน 

4.48 
(ระดับมากที่สุด) 

3 4.52 
(ระดับมากที่สุด) 

2 4.48 
(ระดับมาก) 

3 

9.ภาวะรางกายที่ไม เหมาะสม  เชน  เจ็บปวย 
ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือดื่มสุรา สามารถทํา
ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการ
ทํางานที่ปลอดภัย 

4.21 
(ระดับมาก) 

5 4.42 
(ระดับมาก) 

4 4.23 
(ระดับมาก) 

5 

10.การรักษาความสะอาด และความเปนระเบียบ
เรียบรอยในการทํางานไมมีสวนเก่ียวของกับการ
ปองกันอันตรายจากการทํางาน 

3.18 
(ระดับปานกลาง) 

8 3.38 
(ระดับปานกลาง) 

9 3.21 
(ระดับปานกลาง) 

8 

คาเฉลี่ยรวม 
3.88 

(ระดับมาก) 
 4.01 

(ระดับมาก) 
 3.89 

(ระดับมาก) 
 

หมายเหตุ  คาเฉลีย่  1.00 – 1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปานกลาง  
 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก  4.50-5.00 ความคิดเห็นมากทีสุ่ด 
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 จากตารางที่ 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อ
เขามาทํางานกับบริษัท และไมเคยไดรับการอบรม มีความคิดเห็นดานความปลอดภัยในการทํางาน 
โดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.88 และ 4.01 ตามลําดับ เมื่อพิจารณาความเห็นรายขอ
จําแนกตามการไดรับการอบรมเกี่ยวกบัความปลอดภัยกอนเขาทํางานกับบริษัท ดังนี้ 
 พนักงานที่เคยไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขามาทํางานกับบริษัท มีความ
คิดเห็นดานความปลอดภัยในกระบวนการทํางานระดับมากที่สุด ไดแก นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี 
ตองจัดทําขั้นตอนการทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 
4.56 รองลงมา คือ ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดีตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจาง
กําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.54 และลูกจางทุกคนมีสิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อ
เห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.48 มีความคิดเห็นระดับเห็นดวยมาก 
ไดแก  อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได มีคาเฉลี่ย 4.42 รองลงมา คือ ภาวะรางกายที่ไม
เหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือ ดื่มสุรา สามารถทํา ใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวา
จะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.21 และการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคลในขณะทํางานจะทําใหการปฏิบัติงานไมสะดวก และทํางานไดลาชา มีคาเฉลี่ย 3.79 สวนขอ
อ่ืน ๆ เห็นดวยระดับปานกลาง 
 พนักงานที่ไมเคยไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขามาทํางานกับบริษัท มี
ความเห็นดานความปลอดภัยในกระบวนการทํางานระดับมากที่สุด ไดแก ลูกจางที่มีจิตสํานึกที่ดี
ตองยอมปฏิบัติตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย ที่นายจางกําหนดไว มีคาเฉลี่ย 4.56 และลูกจางทุกคนมี
สิทธิรองขอวิธีการทํางานที่ปลอดภัยจากนายจางเมื่อเห็นวาตนอาจได รับอันตรายจากการ
ปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.52 มีความคิดเห็นระดับเห็นดวยมาก ไดแก นายจางที่มีจิตสํานึกที่ดี ตอง
จัดทําขั้นตอนการทํางานที่ปลอดภัยและแจงใหลูกจางรับรู ในทุกจุดอันตรายที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ย 
4.48 รองลงมา คือ ภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน เจ็บปวย ออนเพลีย เพราะนอนดึก หรือดื่มสุรา 
สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุไดแมวาจะปฏิบัติงานตามวิธีการทํางานที่ปลอดภัย  มีคาเฉลี่ย 4.42 และ
อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเรื่องที่ปองกันได  มีคาเฉลี่ย 4.40  สวนขออ่ืนๆ เห็นดวยระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 4     ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภยั  
 
ตารางที่ 30  แสดงคาเฉลี่ยระดับพฤติกรรมในกระบวนการทํางานทีป่ลอดภัยของ                          
   ผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับพฤติกรรม 

ไมเคย
ปฏิบัติเลย 

ปฏิบัติ
บางครั้ง 

ปฏิบัติ
บอยครั้ง 

ปฏิบัต ิ
ทุกคร้ัง 

 
พฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัย 

 จํานวน
คะแนน 
รอยละ 

จํานวน
คะแนน 
รอยละ 

จํานวน
คะแนน 
รอยละ 

จํานวน
คะแนน 
รอยละ 

คะแนน
เฉลี่ย 

แปลผล 
ระดับพฤติกรรม 

ลําดับที ่

1.ทานตรวจเช็คอุปกรณ เครื่องมือกอนลงมือ
ปฏิบัติงาน 

1 
(0.28) 

26 
(7.22) 

30 
(8.33) 

303 
(84.17) 

3.76 
 

ระดับดี 8 

2.ทานปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใช 
อุปกรณตางๆทุกข้ันตอน 

0 
(0.00) 

19 
(5.28) 

54 
(15.00) 

287 
(79.72) 

3.74 
 

ระดับดี 9 

3.ทานไมหยอกลอกับผูอื่นขณะปฏิบัติงาน 79 
(21.94) 

104 
(28.89) 

19 
(5.28) 

158 
(43.89) 

2.71 
 

ระดับปานกลาง 21 

4.ทานปฏิบัติงานดวยความระมัดระวัง 
อันตรายที่จะเกิดข้ึน 

3 
(0.83) 

15 
(4.17) 

40 
(1.11) 

302 
(83.89) 

3.78 
 

ระดับดี 6 

5.ทานใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 
ขณะปฏิบัติงาน 

21 
(5.83) 

53 
(14.72) 

55 
(15.28) 

231 
(64.17) 

3.38 
 

ระดับดี 16 

6.ในขณะที่ทานปฏิบัติงาน ทานปฏิบัติตาม 
ระเบียบ และ คําแนะนําของหัวหนางาน 
เกี่ยวกับความปลอดภัยอยางเครงครัด 

4 
(1.11) 

15 
(4.17) 

64 
(17.78) 

277 
(76.94) 

3.71 
 
 

ระดับดี 10 

7.ทานสวมชุดทํางาน / ชุดแตงกายรัดกุมและ 
เหมาะสมในการปฏิบัติงานแตละครั้ง 

1 
(0.28) 

17 
(4.72) 

32 
(8.89) 

310 
(86.11) 

3.81 
 

ระดับดี 3 

8.ทานแนะนําผูอื่นใหเห็นความสําคัญของ 
ความปลอดภัยในขณะปฏิบัติงาน 

6 
(1.67) 

57 
(15.83) 

89 
(24.72) 

208 
(57.58) 

3.39 
 

ระดับดี 15 

9.ทานใชอุปกรณ หรือ เครื่องมือโดย ศึกษา 
คูมือการใชงานกอน 

8 
(2.22) 

50 
(13.89) 

62 
(17.22) 

240 
(66.67) 

3.48 
 

ระดับดี 14 

10.ทานเขารวมกิจกรรมเกี่ยวกับการปองกัน  
สงเสริมความปลอดภัยในการทํางานที่ 
บริษัทจัด 

29 
(8.06) 

102 
(28.33) 

59 
(16.39) 

170 
(47.22) 

3.03 
 
 

ระดับดี 20 

11.ทานจัดเก็บเครื่องมือเครื่องใชใหเรียบรอย
หลังจากการปฏิบัติงาน 

1 
(0.28) 

9 
(2.50) 

42 
(11.67) 

308 
(85.56) 

3.83 
 

ระดับดี 2 

12. ทานแจงหัวหนางานทราบเมื่อพบวา
เครื่องจักรอุปกรณชํารุด 

2 
(0.56) 

9 
(2.50) 

27 
(7.50) 

322 
(89.44) 

3.86 
 

ระดับดี 1 

13. ทานตรวจตราบริเวณโรงงานหรือพื้นที่
ปฏิบัติงานใหปลอดภัยกอนลงมือปฏิบัติงาน 

18 
(5.00) 

75 
(20.83) 

50 
(13.89) 

217 
(60.28) 

3.29 
 

ระดับดี 18 

14. ทานสนใจฟงคําชี้แจงขอควรระวัง
เกี่ยวกับความปลอดภัยในการปฏิบัติงานจาก
หัวหนางานกอนลงมือปฏิบัติ 

1 
(0.28) 

16 
(4.44) 

64 
(17.78) 

279 
(77.50) 

3.73 
 
 

ระดับดี 11 
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ตารางที่ 30 (ตอ)  
 

ระดับพฤติกรรม 

ไมเคย
ปฏิบัติเลย 

ปฏิบัติ
บางครั้ง 

ปฏิบัติ
บอยครั้ง 

ปฏิบัต ิ
ทุกคร้ัง 

 
พฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัย 

 จํานวน
คะแนน 
รอยละ 

จํานวน
คะแนน 
รอยละ 

จํานวน
คะแนน 
รอยละ 

จํานวน
คะแนน 
รอยละ 

คะแนน
เฉลี่ย 

แปลผล 
ระดับพฤติกรรม 

ลําดับที ่

15.ทานลงมือปฏิบัติงานเมื่อเห็นวาไมเกิด
อันตราย / อุบัติเหตุ  ตอตัวทานเอง หรือ  
ผูอื่น 

13 
(3.61) 

28 
(7.78) 

58 
(16.11) 

261 
(72.50) 

3.58 
 

ระดับดี 12 

16.ทานทําความสะอาดเครื่องมือเครื่องใช
หลังจากปฏิบัติงาน 

4 
(1.11) 

10 
(2.78) 

52 
(14.44) 

294 
(81.67) 

3.77 
 

ระดับด ี 7 

17.ทานไมทําใหผูอื่นไดรับอุบัติเหตุจากการ
ปฏิบัติงานของตัวทานเอง 

44 
(12.22) 

23 
(6.39) 

51 
(14.17) 

242 
(67.22) 

3.36 
 

ระดับดี 17 

18.ทานใชที่อุดหู หรือ ที่ครอบหู เพื่อลด
ความดังของเสียง ในขณะที่ทานทํางานใน
จุดงานที่เสียงดัง 

35 
(9.72) 

55 
(15.28) 

41 
(11.39) 

229 
(63.61) 

3.29 
 
 

ระดับดี 19 

19 ทานรีบแจงหัวหนางานทันทีที่มีอุบัติเหตุ
เกิดข้ึนกับทาน หรือผูอื่น 

2 
(0.56) 

19 
(5.28) 

29 
(8.06) 

310 
(86.11) 

3.80 
 

ระดับด ี 5 

20.ทานไมปฏิบัติงานเมื่อทานเปนไข 
ไมสบาย 

48 
(13.33) 

169 
(46.94) 

35 
(9.72) 

108 
(30.00) 

2.56 
 

ระดับปานกลาง 22 

21. ทานใชเครื่องมืออยางถูกตองในการ
ทํางาน 

2 
(0.56) 

9 
(2.50) 

46 
(12.78) 

303 
(84.17) 

3.81 
 

ระดับดี 4 

22. หัวหนางานตรวจการปฏิบัติงานและการ
ใชอุปกรณปองกันอันตรายของพนักงาน 

11 
(3.06) 

43 
(11.94) 

51 
(14.17) 

255 
(70.83) 

3.53 
 

ระดับดี 13 

เฉลี่ยรวม     3.51 ระดับดี  

หมายเหตุ   คาเฉลีย่ 1.00 – 1.99 ระดับไมดี   2.00 – 2.99  ระดับปานกลาง  3.00 – 4.00 ระดับด ี
  
  จากตารางที่ 30 พบวา พฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยโดยภาพรวมอยูใน
ระดับดี มีคาเฉลี่ย 3.51 เมื่อจําแนกตามพฤติกรรมการทํางานที่ปลอดภัยเปนรายขอ พบวา กลุม
ตัวอยางมีพฤติกรรมการทํางานในระดับดีทั้งหมด ยกเวน พฤติกรรมเกี่ยวกับการไมหยอกลอกับ
ผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน และการไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไขหรือไมสบาย ซ่ึงอยูในระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยเทากับ 2.71 และ 2.56 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 31 แสดงคาเฉลี่ยระดับพฤติกรรมในกระบวนการทํางานทีค่วามปลอดภยัในการ 
   ทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง พฤติกรรมการทํางานที่ปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

1.ทานตรวจเช็คอุปกรณ เครื่องมือกอนลงมือ 3.63 10 3.80 7 3.76 8 

ปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

2.ทานปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณ 3.64 8 3.77 9 3.74 9 

ตางๆทุกขั้นตอน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

3.ทานไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน 2.63 21 2.73 21 2.71 21 

 (ระดับปานกลาง)  (ระดับปานกลาง)  (ระดับปานกลาง)  

4.ทานปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังอันตราย 3.67 7 3.81 6 3.78 6 

ท่ีจะเกิดขึ้น (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

5.ทานใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 3.36 16 3.38 16 3.38 16 

ขณะปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

6.ในขณะที่ทานปฏิบัติงาน ทานปฏิบัติตาม 3.64 8 3.72 11 3.71 10 

ระเบียบ และ คําแนะนําของหัวหนางาน
เก่ียวกับความปลอดภัยอยางเครงครัด 

(ระดับดี) 
 

 (ระดับดี) 
 

 (ระดับดี) 
 

 

7.ทานสวมชุดทํางาน / ชุดแตงกายรัดกุมและ 3.69 6 3.84 2 3.81 3 

เหมาะสมในการปฏิบัติงานแตละครั้ง (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

8.ทานแนะนําผูอ่ืนใหเห็นความสําคัญของ 3.23 17 3.43 15 3.39 15 

ความปลอดภัยในขณะปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

9.ทานใชอุปกรณ หรือ เครื่องมือโดย ศึกษา 3.40 13 3.51 14 3.48 14 

คูมือการใชงานกอน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

10.ทานเขารวมกิจกรรมเกี่ยวกับการปองกัน  3.10 19 3.01 20 3.03 20 

สงเสริมความปลอดภัยในการทํางานที่บริษัท
จัด 

(ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

11.ทานจัดเก็บเครื่องมือ เครื่องใชใหเรียบรอย 3.79 2 3.84 2 3.82 2 

หลังจากการปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

12. ทานแจงหัวหนางานทราบเมื่อพบวา 3.81 1 3.87 1 3.86 1 

เครื่องจักรอุปกรณชํารุด (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

13. ทานตรวจตราบริเวณโรงงาน หรือ พื้นที่ 3.37 14 3.27 19 3.29 18 

ปฏิบัติงานใหปลอดภัยกอนลงมือปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

 



 68 

ตารางที่ 31 (ตอ)  
 

เพศ 

ชาย หญิง พฤติกรรมในกระบวนการทํางาน 
ท่ีปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

14. ทานสนใจฟงคําชี้แจงขอควรระวังเกี่ยวกับ 3.57 12 3.77 9 3.72 11 

ความปลอดภัยในการปฏิบัติงานจากหัวหนา
งานกอนลงมือปฏิบัติ 

(ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

15.ทานลงมือปฏิบัติงานเมื่อเห็นวาไมเกิด
อันตราย / อุบัติเหตุ  ตอตัวทานเอง หรือ  ผูอ่ืน 

3.59 
(ระดับดี) 

11 3.57 
(ระดับดี) 

13 3.57 
(ระดับดี 

12 

16.ทานทําความสะอาดเครื่องมือเครื่องใช 3.72 4 3.78 8 3.77 7 

หลังจากปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

17.ทานไมทําใหผูอ่ืนไดรับอุบัติเหตุจากการ 3.37 14 3.36 17 3.36 17 

ปฏิบัติงานของตัวทานเอง (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

18.ทานใชท่ีอุดหู หรือ ท่ีครอบหู เพื่อลด 

ความดังของเสียง ในขณะที่ทานทํางานใน 

จุดงานที่เสียงดัง 

3.10 
(ระดับดี) 

19 3.34 
(ระดับดี) 

18 3.29 
(ระดับดี) 

19 

19 ทานรีบแจงหัวหนางานทันทีท่ีมีอุบัติเหตุ
เกิดขึ้นกับทาน หรือผูอ่ืน 

3.72 
(ระดับดี) 

4 3.82 
(ระดับดี) 

5 3.80 
(ระดับดี) 

5 

20.ทานไมปฏิบัติงานเมื่อทานเปนไข  ไมสบาย 2.43 22 2.60 22 2.56 22 

 (ระดับปานกลาง)  (ระดับปานกลาง)  (ระดับปานกลาง)  

21. ทานใชเครื่องมืออยางถูกตองในการทํางาน 3.73 3 3.83 4 3.81 4 

 (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

22. หัวหนางานตรวจการปฏิบัติงานและการใช 3.19 18 3.63 12 3.53 13 

อุปกรณปองกันอันตรายของพนักงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

รวม 3.43  3.53  3.51  

 (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

หมายเหตุ   คาเฉลี่ย 1.00 – 1.99 ระดับไมดี   2.00 – 2.99  ระดับปานกลาง  3.00 – 4.00 ระดับดี 

 
 จากตารางที่  31  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและหญิง มีพฤติกรรมในกระบวนการ
ทํางานที่ปลอดภัยโดยรวมอยูในระดับดี มีคาเฉลี่ย 3.43 และ 3.53 ตามลําดับ เมื่อพิจารณาพฤติกรรม
การทํางานที่ปลอดภัยเปนรายขอจําแนกตามเพศ ไดผลดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยทุกขออยูใน
ระดับดี ยกเวนพฤติกรรมการทํางานเรื่อง การไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน และการไม
ปฏิบัติงานเมื่อเปนไข ไมสบายอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.63 และ 2.43 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยทุกขออยูใน
ระดับดี ยกเวน  พฤติกรรมการทํางานเรื่อง การไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน และการไม
ปฏิบัติงานเมื่อเปนไข ไมสบายอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.73 และ 2.60 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 32  แสดงคาเฉลี่ยระดับพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยของผูตอบ 
   แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

อายุไมเกนิ 25 ป อายุ  26 – 33 ป อายุ  34 – 41 ป 42 ป ข้ึนไป พฤติกรรมในกระบวนการทํางาน 
ที่ปลอดภัย 

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับ
ที ่

1.ทานตรวจเช็คอุปกรณ เครื่องมือ 3.74 2 3.79 7 3.72 10 3.82 5 3.76 8 

กอนลงมอืปฏิบัตงิาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

2.ทานปฏิบัติงานตามคําแนะนําการ 3.72 4 3.77 10 3.73 8 3.71 8 3.74 9 

ใชอุปกรณตางๆทุกข้ันตอน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

3.ทานไมหยอกลอกับผูอื่น 2.66 21 2.88 21 2.47 21 2.29 22 2.71 21 

ขณะปฏิบัติงาน (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 

4.ทานปฏิบัติงานดวยความระมัด  3.64 9 3.86 3 3.73 8 3.94 2 3.78 6 

ระวังอนัตรายที่จะเกดิข้ึน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

5.ทานใชอุปกรณปองกนัอันตราย 3.32 15 3.42 16 3.32 17 3.47 15 3.38 16 

สวนบุคคลขณะปฏิบัติงาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

6.ในขณะที่ทานปฏิบัตงิาน ทาน 3.62 10 3.76 11 3.69 11 3.65 11 3.71 10 

ปฏิบัติตามระเบียบ และ คําแนะนาํ (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

ของหัวหนางานเกี่ยวกบัความ
ปลอดภัยอยางเครงครัด 

          

7.ทานสวมชุดทํางาน / ชุดแตงกาย 3.76 1 3.88 2 3.74 6 3.65 11 3.81 3 

รัดกุมและเหมาะสมในการ (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

ปฏิบัติงานแตละครั้ง           

8.ทานแนะนําผูอืน่ใหเห็นความ 3.27 17 3.41 17 3.50 13 3.29 18 3.39 15 

สําคัญของความปลอดภัยขณะ
ปฏิบัติงานในขณะปฏบิัติงาน 

(ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

9.ทานใชอุปกรณ หรือ เครื่องมือ 3.38 13 3.56 14 3.45 15 3.41 17 3.48 14 

โดย ศึกษาคูมือการใชงานกอน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

10.ทานเขารวมกิจกรรมเกี่ยวกับ  3.04 20 2.98 20 3.16 20 2.82 20 3.03 20 

การปองกนั สงเสริมความปลอดภัย
ในการทํางานที่บริษัทจัด 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับด)ี 
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ตารางที่ 32 (ตอ)  
อายุ 

อายุไมเกนิ 25 ป อายุ  26 – 33 ป อายุ  34 – 41 ป 42 ป ข้ึนไป พฤติกรรมในกระบวนการทํางาน 
ที่ปลอดภัย 

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับ
ที ่

11.ทานจดัเก็บเครื่องมอื เครื่องใช 3.73 3 3.86 3 3.89 2 3.71 8 3.82 2 

ใหเรียบรอยหลังจากการปฏิบัติงาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

12. ทานแจงหัวหนางานทราบเมื่อ 3.72 5 3.89 1 3.92 1 4.00 1 3.86 1 

พบวาเครื่องจักรอุปกรณชํารุด (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

13. ทานตรวจตราบริเวณโรงงาน  3.13 19 3.29 19 3.43 16 3.59 13 3.29 18 

หรือ พื้นที่ปฏิบัตงิานใหปลอดภัย
กอนลงมอืปฏิบัตงิาน 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

14. ทานสนใจฟงคําชี้แจงขอควร 3.60 11 3.79 7 3.76 5 3.65 10 3.72 11 

ระวังเกี่ยวกับความปลอดภัยในการ
ปฏิบัติงานจากหัวหนางานกอนลง
มือปฏิบัต ิ

(ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 

15.ทานลงมือปฏิบัติงานเมื่อเห็นวา  3.43 12 3.66 12 3.50 13 3.76 6 3.57 12 

ไมเกิดอันตราย / อุบัติเหตุ  ตอตัว
ทานเอง หรือ  ผูอื่น 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

16.ทานทาํความสะอาดเครื่องมือ 3.72 6 3.79 7 3.74 6 3.94 2 3.77 7 

เครื่องใชหลงัจากปฏิบตัิงาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

17.ทานไมทาํใหผูอื่นอบุัติเหต ุ 3.34 14 3.44 15 3.30 18 3.00 19 3.36 17 

จากการปฏิบัตงิานของตัวทานเอง (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

18.ทานใชที่อดุหู หรือ ที่ครอบหู  3.24 18 3.34 18 3.18 19 3.47 15 3.29 19 

เพื่อลดความดงัของเสียง ในขณะที่
ทานทํางานในจุดงานทีเ่สียงดัง 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

19 ทานรีบแจงหัวหนางานทนัทีที่ม ี 3.72 7 3.82 6 3.84 4 3.76 6 3.80 5 

อุบัติเหตุเกิดข้ึนกับทาน หรือผูอื่น (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

20.ทานไมปฏิบัตงิานเมื่อทานเปน 2.64 22 2.55 22 2.46 22 2.76 21 2.56 22 

ไข  ไมสบาย (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 

21. ทานใชเครื่องมืออยางถูกตอง 3.65 8 3.85 5 3.88 3 3.88 4 3.81 4 

ในการทํางาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

22. หัวหนางานตรวจการ 3.30 16 3.58 13 3.68 12 3.59 13 3.53 13 

ปฏิบัติงานและการใชอปุกรณ
ปองกันอันตรายของพนักงาน 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

รวม 3.43  3.55  3.50  3.51  3.51  

 (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

หมายเหตุ  คาเฉลี่ย 1.00 – 1.99 ระดับไมดี   2.00 – 2.99  ระดับปานกลาง  3.00 – 4.00 ระดับดี 
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 จากตารางที่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ อายุไมเกิน 25 ป  อายุ  26 – 33 ป อายุ  
34 – 41 ป และ 42 ป ขึ้นไป มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยโดยรวมอยูในระดับดี มี
คาเฉลี่ย 3.43, 3.55, 3.50 และ 3.51  ตามลําดับ เมื่อพิจารณาพฤติกรรมการทํางานที่ปลอดภัยเปนราย
ขอจําแนกตามอายุ ไดผลดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มี อายุไมเกิน 25 ป มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยอยู
ในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน และการไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไข 
ไมสบายอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.66 และ 2.64 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  26 – 33 ป มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยอยู
ในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน เขารวมกิจกรรมเกี่ยวกับการปองกัน สงเสริมความปลอดภัยในการทํางาน
ที่บริษัทจัด  ไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน และไมปฏิบัติงานเมื่อทานเปนไข ไมสบาย  มี
คาเฉลี่ย  2.98, 2.88, และ 2.55 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  34 – 41 ป มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยอยู
ในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน และการไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไข 
ไมสบายอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.47 และ 2.46 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 42 ปขึ้นไป มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยอยู
ในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวนการเขารวมกิจกรรมเกี่ยวกับการปองกัน สงเสริมความปลอดภัยในการ
ทํางานที่บริษัทจัด การไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไข  ไมสบาย และการไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะ
ปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 2.82, 2.76 และ 2.29 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 33  แสดงคาเฉลี่ยระดับพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยของ                          
  ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา 
ประกาศนียบัตร

วิชาชีพ / อนุปริญญา 
ปริญญาตรี พฤติกรรมในกระบวนการทํางาน 

ที่ปลอดภัย 
คาเฉลี่ย ลําดับ

ที ่
คาเฉลี่ย ลําดับ

ที ่
คาเฉลี่ย ลําดับ

ที ่
คาเฉลี่ย ลําดับ

ที ่

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับ
ที ่

1.ทานตรวจเช็คอุปกรณ เครื่องมือ 3.84 4 3.68 11 3.79 4 3.73 6 3.76 8 

กอนลงมอืปฏิบัตงิาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

2.ทานปฏิบัติงานตามคําแนะนําการ 3.75 8 3.74 7 3.67 10 3.91 2 3.74 9 

ใชอุปกรณตางๆทุกข้ันตอน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

3.ทานไมหยอกลอกับผูอื่นขณะ 2.52 21 2.81 21 2.97 21 3.36 17 2.71 21 

ปฏิบัติงาน (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับด)ี  (ระดับ 
ปานกลาง) 

 

4.ทานปฏิบัติงานดวยความระมัด  3.79 7 3.77 5 3.79 4 3.73 6 3.78 6 

ระวังอนัตรายที่จะเกดิข้ึน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

5.ทานใชอุปกรณปองกนัอันตราย 3.44 15 3.32 17 3.24 17 3.64 9 3.38 16 

สวนบุคคลขณะปฏิบัติงาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

6.ในขณะที่ทานปฏิบัตงิาน ทาน 3.73 11 3.69 10 3.70 9 3.45 15 3.71 10 

ปฏิบัติตามระเบียบ และ คําแนะนาํ
ของหัวหนางานเกี่ยวกบัความ
ปลอดภัยอยางเครงครัด 

(ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 

7.ทานสวมชุดทํางาน / ชุดแตงกาย 3.86 3 3.76 6 3.79 4 3.73 6 3.81 3 

รัดกุมและเหมาะสมในการ
ปฏิบัติงานแตละครั้ง 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

8.ทานแนะนําผูอืน่ใหเห็น 3.40 16 3.36 15 3.33 15 3.64 9 3.39 15 

ความสําคัญของความปลอดภัย
ในขณะปฏิบัติงาน 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

9.ทานใชอุปกรณ หรือ เครื่องมือ 3.61 13 3.36 15 3.42 14 3.36 17 3.48 14 

โดย ศึกษาคูมือการใชงานกอน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

10.ทานเขารวมกิจกรรมเกี่ยวกับ  3.01 20 2.99 20 3.18 19 3.36 17 3.03 20 

การปองกนั สงเสริมความปลอดภัย
ในการทํางานที่บริษัทจัด 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

11.ทานจดัเก็บเครื่องมอื เครื่องใช 3.88 2 3.78 4 3.82 2 3.64 9 3.82 2 

ใหเรียบรอยหลังจากการปฏิบัติงาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

12. ทานแจงหัวหนางานทราบเมื่อ 3.89 1 3.79 3 3.94 1 4.00 1 3.86 1 

พบวาเครื่องจักรอุปกรณชํารุด (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  
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ตารางที่ 33 (ตอ)  
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา 
ประกาศนียบัตร

วิชาชีพ / อนุปริญญา 
ปริญญาตรี พฤติกรรมในกระบวนการทํางาน 

ที่ปลอดภัย 
คาเฉลี่ย ลําดับ

ที ่
คาเฉลี่ย ลําดับ

ที ่
คาเฉลี่ย ลําดับ

ที ่
คาเฉลี่ย ลําดับ

ที ่

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับ
ที ่

13. ทานตรวจตราบริเวณโรงงาน  3.33 18 3.29 18 3.06 20 3.55 13 3.29 18 

หรือ พื้นที่ปฏิบัตงิานใหปลอดภัย
กอนลงมอืปฏิบัตงิาน 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

14. ทานสนใจฟงคําชี้แจงขอควร 3.75 8 3.70 9 3.67 10 3.82 5 3.72 11 

ระวังเกี่ยวกับความปลอดภัยในการ (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

ปฏิบัติงานจากหัวหนางานกอนลง
มือปฏิบัต ิ

          

15.ทานลงมือปฏิบัติงานเมื่อเห็นวา  3.50 14 3.68 11 3.55 13 3.36 17 3.57 12 

ไมเกิดอันตราย / อุบัติเหตุ  ตอตัว (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

ทานเอง หรือ  ผูอื่น           

16.ทานทาํความสะอาดเครื่องมือ 3.80 6 3.73 8 3.79 4 3.64 9 3.77 7 

เครื่องใชหลงัจากปฏิบตัิงาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

17.ทานไมทาํใหผูอื่นไดรับ 3.25 19 3.39 13 3.64 12 3.91 2 3.36 17 

อุบัติเหตุจากการปฏิบัตงิานของ  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

ตัวทานเอง           

18.ทานใชที่อดุหู หรือ ที่ครอบหู  3.34 17 3.26 19 3.21 18 3.18 21 3.29 19 

เพื่อลดความดงัของเสียง ในขณะที่
ทานทํางานในจุดงานทีเ่สียงดัง 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

19 ทานรีบแจงหัวหนางานทนัทีที่ม ี 3.75 10 3.84 1 3.82 2 3.91 2 3.80 5 

อุบัติเหตุเกิดข้ึนกับทาน หรือผูอื่น (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

20.ทานไมปฏิบัตงิานเมื่อทานเปน 2.42 22 2.65 22 2.91 22 2.64 22 2.56 22 

ไข  ไมสบาย (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 (ระดับ 
ปานกลาง) 

 

21. ทานใชเครื่องมืออยางถูกตอง 3.82 5 3.81 2 3.79 4 3.55 13 3.81 4 

ในการทํางาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

22. หัวหนางานตรวจการ 3.70 12 3.39 13 3.30 16 3.45 15 3.53 13 

ปฏิบัติงานและการใชอปุกรณ
ปองกันอันตรายของพนักงาน 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

รวม 3.52  3.49  3.52  3.57  3.51  

 (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

หมายเหตุ  คาเฉลี่ย 1.00 – 1.99 ระดับไมดี   2.00 – 2.99  ระดับปานกลาง  3.00 – 4.00 ระดับดี 
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 จากตารางที่ 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ / อนุปริญญา และระดับปริญญาตรี มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่
ปลอดภัยโดยรวมอยูในระดับดี มีคาเฉลี่ย 3.52, 3.49, 3.52 และ 3.57 ตามลําดับ เมื่อพิจารณา
พฤติกรรมการทํางานที่ปลอดภัยเปนรายขอจําแนกตามระดับการศึกษา ไดผลดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่
ปลอดภัยอยูในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน และการไม
ปฏิบัติงานเมื่อเปนไข ไมสบายอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.52 และ 2.42 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่
ปลอดภัยอยูในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การเขารวมกิจกรรมเกี่ยวกับการปองกัน สงเสริมความ
ปลอดภัยในการทํางานที่บริษัทจัด การไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไข  ไมสบาย และการไมหยอกลอกับ
ผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 2.99, 2.81 และ 2.65 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ / อนุปริญญา มีพฤติกรรม
ในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยอยูในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะ
ปฏิบัติงาน และการไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไข ไมสบายอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.97 และ 
2.91 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่
ปลอดภัยอยูในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไข ไมสบายอยูในระดับปานกลาง 
มีคาเฉลี่ย 2.64  
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ตารางที่ 34   แสดงคาเฉลี่ยระดับพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยของ 
  ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 
 

สถานภาพการทํางาน 

รายวัน รายเดือน รายเหมา พฤติกรรมในกระบวนการทํางาน 
ที่ปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลํา 
ดับที่ 

1.ทานตรวจเช็คอุปกรณ เครื่องมือ 3.78 6 3.67 10 4.00 1 3.76 8 

กอนลงมอืปฏิบัตงิาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

2.ทานปฏิบัติงานตามคําแนะนําการ 3.75 9 3.76 5 3.56 12 3.74 9 

ใชอุปกรณตางๆทุกข้ันตอน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

3.ทานไมหยอกลอกับผูอื่นขณะ 2.61 21 3.06 21 3.33 17 2.71 21 

ปฏิบัติงาน (ระดับปานกลาง)  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับปานกลาง)  

4.ทานปฏิบัติงานดวยความระมัด  3.77 7 3.81 2 3.78 7 3.78 6 

ระวังอนัตรายที่จะเกดิข้ึน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

5.ทานใชอุปกรณปองกนัอันตราย 3.38 15 3.34 17 3.56 12 3.38 16 

สวนบุคคลขณะปฏิบัติงาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

6.ในขณะที่ทานปฏิบัตงิาน ทาน 3.72 11 3.63 11 3.78 7 3.71 10 

ปฏิบัติตามระเบียบ และ คําแนะนาํ
ของหัวหนางานเกี่ยวกบัความ
ปลอดภัยอยางเครงครัด 

(ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 

7.ทานสวมชุดทํางาน / ชุดแตงกาย 3.81 4 3.79 3 4.00 1 3.81 3 

รัดกุมและเหมาะสมในการ
ปฏิบัติงานแตละครั้ง 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

8.ทานแนะนําผูอืน่ใหเห็น 3.38 15 3.49 14 2.67 21 3.39 15 

ความสําคัญของความปลอดภัย
ในขณะปฏิบัติงาน 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับปานกลาง)  (ระดับด)ี 
 

 

9.ทานใชอุปกรณ หรือ เครื่องมือ 3.50 14 3.43 15 3.33 17 3.48 14 

โดย ศึกษาคูมือการใชงานกอน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

10.ทานเขารวมกิจกรรมเกี่ยวกับ  2.98 20 3.22 20 3.00 19 3.03 20 

การปองกนั สงเสริมความปลอดภัย
ในการทํางานที่บริษัทจัด 

(ระดับปานกลาง) 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

11.ทานจดัเก็บเครื่องมอื เครื่องใช 3.83 2 3.79 3 4.00 1 3.82 2 

ใหเรียบรอยหลังจากการปฏิบัติงาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

12. ทานแจงหัวหนางานทราบเมื่อ 3.85 1 3.93 1 3.78 7 3.86 1 

พบวาเครื่องจักรอุปกรณชํารุด (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  
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ตารางที่ 34 (ตอ)  
 

สถานภาพการทํางาน 

รายวัน รายเดือน รายเหมา พฤติกรรมในกระบวนการทํางาน 
ที่ปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลํา 
ดับที่ 

13. ทานตรวจตราบริเวณโรงงาน  3.32 17 3.25 19 2.89 20 3.29 18 

หรือ พื้นที่ปฏิบัตงิานใหปลอดภัย
กอนลงมอืปฏิบัตงิาน 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับปานกลาง)  (ระดับด)ี 
 

 

14. ทานสนใจฟงคําชี้แจงขอควร 3.74 10 3.72 9 3.44 15 3.72 11 

ระวังเกี่ยวกับความปลอดภัยในการ
ปฏิบัติงานจากหัวหนางานกอนลง
มือปฏิบัต ิ

(ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 (ระดับด)ี 
 
 

 

15.ทานลงมือปฏิบัติงานเมื่อเห็นวา  3.56 12 3.58 13 4.00 1 3.57 12 

ไมเกิดอันตราย / อุบัติเหตุ  ตอตัว
ทานเอง หรือ  ผูอื่น 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

16.ทานทาํความสะอาดเครื่องมือ 3.77 7 3.72 8 4.00 1 3.77 7 

เครื่องใชหลงัจากปฏิบตัิงาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

17.ทานไมทาํใหผูอื่นไดรับ 3.29 18 3.61 12 3.78 7 3.36 17 

อุบัติเหตุจากการปฏิบัตงิานของตัว
ทานเอง 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

18.ทานใชที่อดุหู หรือ ที่ครอบหู  3.29 18 3.27 18 3.56 12 3.29 19 

เพื่อลดความดงัของเสียง ในขณะที่
ทานทํางานในจุดงานทีเ่สียงดัง 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

19 ทานรีบแจงหัวหนางานทนัทีที่ม ี 3.81 4 3.73 7 3.89 6 3.80 5 

อุบัติเหตุเกิดข้ึนกับทาน หรือผูอื่น (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

20.ทานไมปฏิบัตงิานเมื่อทานเปน 2.56 22 2.60 22 2.33 22 2.56 22 

ไข  ไมสบาย (ระดับปานกลาง)  (ระดับปานกลาง)  (ระดับปานกลาง)  (ระดับปานกลาง)  

21. ทานใชเครื่องมืออยางถูกตอง 3.82 3 3.73 6 3.78 7 3.81 4 

ในการทํางาน (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

22. หัวหนางานตรวจการ 3.56 11 3.42 16 3.44 15 3.53 13 

ปฏิบัติงานและการใชอปุกรณ
ปองกันอันตรายของพนักงาน 

(ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 (ระดับด)ี 
 

 

รวม 3.50  3.53  3.54  3.51  

 (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  (ระดับด)ี  

หมายเหตุ  คาเฉลี่ย 1.00 – 1.99 ระดับไมดี   2.00 – 2.99  ระดับปานกลาง  3.00 – 4.00 ระดับดี 
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 จากตารางที่ 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพการทํางานรายวัน สถานภาพการ
ทํางานรายเดือน และสถานภาพการทํางานรายเหมา มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัย
โดยรวมอยูในระดับดี มีคาเฉลี่ย 3.50, 3.53 และ 3.54 ตามลําดับ เมื่อพิจารณาพฤติกรรมการทํางานที่
ปลอดภัยเปนรายขอจําแนกตามสถานภาพการทํางาน  ไดผลดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพการทํางานรายวัน  มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่
ปลอดภัยอยูในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การเขารวมกิจกรรมเกี่ยวกับการปองกัน สงเสริมความ
ปลอดภัยในการทํางานที่บริษัทจัด การไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไข  ไมสบาย และการไมหยอกลอกับ
ผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 2.98, 2.61 และ 2.56 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มสีถานภาพการทํางานรายเดือน  มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางาน
ที่ปลอดภัยอยูในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไข  ไมสบาย มีคาเฉลี่ย 2.60 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพการทํางานรายเหมา  มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางาน
ที่ปลอดภัยอยูในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การตรวจตราบริเวณโรงงาน หรือ พื้นที่ปฏิบัติงานให
ปลอดภัยกอนลงมือปฏิบัติงาน  การแนะนําผูอ่ืนใหเห็นความสําคัญของความปลอดภัยในขณะ
ปฏิบัติงาน และการไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไข  ไมสบาย มีคาเฉลี่ย 2.89, 2.67 และ 2.33 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 35 แสดงคาเฉลี่ยระดับพฤติกรรมในกระบวนการทํางานทีป่ลอดภัย ของ 
  ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 
 

ตําแหนง 

พนักงาน หัวหนางาน 
พฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลํา 
ดับที่ 

1.ทานตรวจเช็คอุปกรณ เครื่องมือกอนลงมือ 3.79 5 3.70 10 3.76 8 

ปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

2.ทานปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณ 3.72 10 3.81 5 3.74 9 

ตางๆทุกขั้นตอน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

3.ทานไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน 2.67 21 2.81 21 2.71 21 

 (ระดับปานกลาง)  (ระดับปานกลาง)  (ระดับปานกลาง)  

4.ทานปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังอันตราย
ท่ีจะเกิดขึ้น 

3.81 
(ระดับดี) 

2 3.72 
(ระดับดี) 

8 3.78 
(ระดับดี) 

6 

5.ทานใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล
ขณะปฏิบัติงาน 

3.44 
(ระดับดี) 

15 3.22 
(ระดับดี) 

19 3.38 
(ระดับดี) 

16 

 



 78 

ตารางที่ 35  (ตอ)  
 

ตําแหนง 

พนักงาน หัวหนางาน พฤติกรรมในกระบวนการทํางาน 
ท่ีปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลํา 
ดับที่ 

6.ในขณะที่ทานปฏิบัติงาน ทานปฏิบัติตาม 3.74 9 3.63 12 3.71 10 

ระเบียบ และ คําแนะนําของหัวหนางาน
เก่ียวกับความปลอดภัยอยางเครงครัด 

(ระดับดี) 
 

 (ระดับดี) 
 

 (ระดับดี) 
 

 

7.ทานสวมชุดทํางาน / ชุดแตงกายรัดกุมและ 3.81 2 3.80 6 3.81 3 

เหมาะสมในการปฏิบัติงานแตละครั้ง (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

8.ทานแนะนําผูอ่ืนใหเห็นความสําคัญของ
ความปลอดภัยในขณะปฏิบัติงาน 

3.33 
(ระดับดี) 

16 3.52 
(ระดับดี) 

14 3.39 
(ระดับดี) 

15 

9.ทานใชอุปกรณ หรือ เครื่องมือโดย ศึกษา
คูมือการใชงานกอน 

3.49 
(ระดับดี) 

13 3.46 
(ระดับดี) 

16 3.48 
(ระดับดี) 

14 

10.ทานเขารวมกิจกรรมเกี่ยวกับการปองกัน  3.04 20 3.01 20 3.03 20 

สงเสริมความปลอดภัยในการทํางานที่บริษัท
จัด 

(ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

11.ทานจัดเก็บเครื่องมือ เครื่องใชใหเรียบรอย 3.80 4 3.89 2 3.82 2 

หลังจากการปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

12. ทานแจงหัวหนางานทราบเมื่อพบวา 3.84 1 3.90 1 3.86 1 

เครื่องจักรอุปกรณชํารุด (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

13. ทานตรวจตราบริเวณโรงงาน หรือ พื้นที่ 3.21 19 3.49 15 3.29 18 

ปฏิบัติงานใหปลอดภัยกอนลงมือปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

14. ทานสนใจฟงคําชี้แจงขอควรระวังเกี่ยวกับ 3.71 11 3.76 7 3.72 11 

ความปลอดภัยในการปฏิบัติงานจากหัวหนา
งานกอนลงมือปฏิบัติ 

(ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

15.ทานลงมือปฏิบัติงานเมื่อเห็นวาไมเกิด
อันตราย / อุบัติเหตุ  ตอตัวทานเอง หรือ  ผูอ่ืน 

3.58 
(ระดับดี) 

12 3.56 
(ระดับดี) 

13 3.57 
(ระดับดี) 

12 

16.ทานทําความสะอาดเครื่องมือเครื่องใช 3.79 5 3.72 8 3.77 7 

หลังจากปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

17.ทานไมทําใหผูอ่ืนไดรับอุบัติเหตุจากการ 
ปฏิบัติงานของตัวทานเอง 

3.33 
(ระดับดี) 

16 3.44 
(ระดับดี) 

17 3.36 
(ระดับดี) 

17 

18.ทานใชท่ีอุดหู หรือ ท่ีครอบหู เพื่อลดความ
ดังของเสียง ในขณะที่ทานทํางานในจุดงานที่
เสียงดัง 

3.28 
(ระดับดี) 

18 3.31 
(ระดับดี) 

18 3.29 
(ระดับดี) 

19 

19 ทานรีบแจงหัวหนางานทันทีท่ีมีอุบัติเหตุ
เกิดขึ้นกับทาน หรือผูอ่ืน 

3.78 
(ระดับดี) 

7 3.83 
(ระดับดี) 

4 3.80 
(ระดับดี) 

5 
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ตารางที่ 35  (ตอ)  
 

ตําแหนง 

พนักงาน หัวหนางาน พฤติกรรมในกระบวนการทํางาน 
ท่ีปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลํา 
ดับที่ 

20.ทานไมปฏิบัติงานเมื่อทานเปนไข  ไมสบาย 2.59 
(ระดับปานกลาง) 

22 2.51 
(ระดับปานกลาง) 

22 2.56 
(ระดับปานกลาง) 

22 

21. ทานใชเครื่องมืออยางถูกตองในการทํางาน 3.78 7 3.86 3 3.81 4 

 (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

22. หัวหนางานตรวจการปฏิบัติงานและการใช 3.47 14 3.67 11 3.53 13 

อุปกรณปองกันอันตรายของพนักงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

รวม 3.50  3.53  3.51  

 (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

หมายเหตุ  คาเฉลี่ย 1.00 – 1.99 ระดับไมดี   2.00 – 2.99  ระดับปานกลาง  3.00 – 4.00 ระดับดี 

 
 จากตารางที่  35  พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงพนักงานและตําแหนงหัวหนางาน มี
พฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยโดยรวมอยูในระดับดี มีคาเฉลี่ย 3.50 และ 3.53 
ตามลําดับ เมื่อพิจารณาพฤติกรรมการทํางานที่ปลอดภัยเปนรายขอจําแนกตําแหนง ไดผลดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงพนักงาน  มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัย
อยูในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน และการไมปฏิบัติงานเมื่อเปน
ไข  ไมสบาย มีคาเฉลี่ย 2.67 และ 2.59 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงหัวหนางาน  มีพฤติกรรมการทํางานที่ปลอดภัยอยูใน
ระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน และการไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไข  
ไมสบาย มีคาเฉลี่ย 2.81 และ 2.51 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 36 แสดงคาเฉลี่ยระดับพฤติกรรมในกระบวนการทํางานทีป่ลอดภัยในการทํางาน  
  จําแนกตาม การไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมือ่เขามาทํางานกับบริษัท 
 

การอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขาทํางานฯ 

เคย ไมเคย พฤติกรรมในกระบวนการทํางาน 
ท่ีปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

1.ทานตรวจเช็คอุปกรณ เครื่องมือกอนลงมือ 3.79 5 3.60 8 3.76 8 

ปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

2.ทานปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณ 3.76 7 3.65 7 3.74 9 

ตางๆทุกขั้นตอน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

3.ทานไมหยอกลอกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน 2.66 18 3.06 16 2.71 21 

 (ระดับปานกลาง)  (ระดับดี)  (ระดับปานกลาง)  

4.ทานปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังอันตราย
ท่ีจะเกิดขึ้น 

3.78 
(ระดับดี) 

6 3.79 
(ระดับดี) 

3 3.78 
(ระดับดี) 

6 

5.ทานใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล
ขณะปฏิบัติงาน 

3.36 
(ระดับดี) 

13 3.52 
(ระดับดี) 

10 3.38 
(ระดับดี) 

16 

6.ในขณะที่ทานปฏิบัติงาน ทานปฏิบัติตาม 3.69 9 3.79 3 3.71 10 

ระเบียบ และ คําแนะนําของหัวหนางาน
เก่ียวกับความปลอดภัยอยางเครงครัด 

(ระดับดี) 
 

 (ระดับดี) 
 

 (ระดับดี) 
 

 

7.ทานสวมชุดทํางาน / ชุดแตงกายรัดกุมและ 3.80 4 3.83 1 3.81 3 

เหมาะสมในการปฏิบัติงานแตละครั้ง (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

8.ทานแนะนําผูอ่ืนใหเห็นความสําคัญของ
ความปลอดภัยในขณะปฏิบัติงาน 

3.40 
(ระดับดี) 

12 3.27 
(ระดับดี) 

13 3.39 
(ระดับดี) 

15 

9.ทานใชอุปกรณ หรือ เครื่องมือโดย ศึกษา
คูมือการใชงานกอน 

3.50 
(ระดับดี) 

11 3.40 
(ระดับดี) 

12 3.48 
(ระดับดี) 

14 

10.ทานเขารวมกิจกรรมเกี่ยวกับการปองกัน  3.07 17 2.75 18 3.03 20 

สงเสริมความปลอดภัยในการทํางานที่บริษัท
จัด 

(ระดับดี)  (ระดับปานกลาง)  (ระดับดี)  

11.ทานจัดเก็บเครื่องมือ เครื่องใชใหเรียบรอย 3.83 2 3.79 3 3.82 2 

หลังจากการปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

12. ทานแจงหัวหนางานทราบเมื่อพบวา 3.88 1 3.73 6 3.86 1 

เครื่องจักรอุปกรณชํารุด (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

13. ทานตรวจตราบริเวณโรงงาน หรือ พื้นที่ 3.31 16 3.21 14 3.29 18 

ปฏิบัติงานใหปลอดภัยกอนลงมือปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  
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ตารางที่ 36 (ตอ)  
 

การอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขาทํางานฯ 

เคย ไมเคย พฤติกรรมในกระบวนการทํางาน 
ท่ีปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

14. ทานสนใจฟงคําชี้แจงขอควรระวังเกี่ยวกับ 3.72 8 3.75 4 3.72 11 

ความปลอดภัยในการปฏิบัติงานจากหัวหนา
งานกอนลงมือปฏิบัติ 

(ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

15.ทานลงมือปฏิบัติงานเมื่อเห็นวาไมเกิด
อันตราย / อุบัติเหตุ  ตอตัวทานเอง หรือ  ผูอ่ืน 

3.58 
(ระดับดี) 

10 3.56 
(ระดับดี) 

9 3.57 
(ระดับดี) 

12 

16.ทานทําความสะอาดเครื่องมือเครื่องใช 3.78 6 3.06 8 3.77 7 

หลังจากปฏิบัติงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

17.ทานไมทําใหผูอ่ืนไดรับอุบัติเหตุจากการ 3.36 13 3.67 6 3.36 17 

ปฏิบัติงานของตัวทานเอง (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

18.ทานใชท่ีอุดหู หรือ ท่ีครอบหู เพื่อลดความ
ดังของเสียง ในขณะที่ทานทํางานในจุดงานที่ 

3.33 
(ระดับดี) 

15 3.42 
(ระดับดี) 

17 3.29 
(ระดับดี) 

19 

เสียงดัง       

19 ทานรีบแจงหัวหนางานทันทีท่ีมีอุบัติเหตุ
เกิดขึ้นกับทาน หรือผูอ่ืน 

3.82 
(ระดับดี) 

3 3.02 
(ระดับดี) 

6 3.80 
(ระดับดี) 

5 

20.ทานไมปฏิบัติงานเมื่อทานเปนไข  ไมสบาย 2.60 19 2.33 19 2.56 22 

 (ระดับปานกลาง)  (ระดับปานกลาง)  (ระดับปานกลาง)  

21. ทานใชเครื่องมืออยางถูกตองในการทํางาน 3.80 4 3.81 2 3.81 4 

 (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

22. หัวหนางานตรวจการปฏิบัติงานและการใช 3.58 10 3.17 15 3.53 13 

อุปกรณปองกันอันตรายของพนักงาน (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

รวม 3.52  3.44  3.51  

 (ระดับดี)  (ระดับดี)  (ระดับดี)  

หมายเหตุ  คาเฉลี่ย  1.00 – 1.99 ระดับไมดี   2.00 – 2.99  ระดับปานกลาง  3.00 – 4.00 ระดับดี 

  
 จากตารางที่  36  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อ
เขามาทํางานกับบริษัทและผูที่ไมเคยรับการอบรม มีพฤติกรรมการทํางานที่ปลอดภัยโดยรวมอยูใน
ระดับดี มีคาเฉลี่ย 3.52 และ 3.44 ตามลําดับ เมื่อพิจารณาพฤติกรรมการทํางานที่ปลอดภัยเปนราย
ขอจําแนกการไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยกอนเขาทํางานกับบริษัท ไดผลดังนี้ 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่เคยรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขามาทํางานกับบริษัท   
มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยอยูในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การไมหยอกลอกับผูอ่ืน
ขณะปฏิบัติงาน และการไมปฏิบัติงานเมื่อเปนไข  ไมสบาย มีคาเฉลี่ย 2.66 และ 2.60 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขามาทํางานกับบริษัท 
มีพฤติกรรมในกระบวนการทํางานที่ปลอดภัยอยูในระดับดีทุกเรื่อง ยกเวน การเขารวมกิจกรรม
เกี่ยวกับการปองกัน สงเสริมความปลอดภัยในการทํางานที่บริษัทจัด และการไมหยอกลอกับผูอ่ืน
ขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 2.75 และ 2.33 ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 5   สาเหตุการเกิดอุบัติเหตุ และ ขอเสนอแนะเกี่ยวกับการดําเนินการดานความปลอดภัย 
  ในการทํางาน  
 
ตารางที่ 37  แสดงจํานวน และ รอยละ ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุ 
   เบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท  
 

 
สาเหตุเบื้องลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน ในบริษัท 

 
จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

1.ไมมีการกําหนดวิธีการทํางานที่ปลอดภัยใหแกพนักงานรับทราบเปน
ลายลักษณอักษร 

113 31.39 5 

2. พนักงาน/ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการทํางานที่ปลอดภัย 184 51.11 4 

3. ความประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน 310 86.11 1 

4. เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักร
ชํารุด หรือ ทํางานผิดปกติ 

209 58.06 2 

5. ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน (ดาน
จิตใจ ความรู ความสามารถ) 

206 57.22 3 

6. ไมทราบสาเหตุ  31  8.61 6 

7.  อื่น ๆ  ไดแก ความเรงรีบในการทํางาน จัดคนไมเหมาะสมกับงาน 
ใหพนักงานทํางานเกินความสามารถ เครื่องจักร อุปกรณเกา หยอกลอ
กันขณะทํางาน พนักงานไมสนใจฟงคําช้ีแจงของหัวหนา 

 20 5.56 7 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 



 83 

  จากตาราง 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุ
จากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก สาเหตุจากความประมาท หรือพฤติกรรมเสี่ยงของ
พนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 310 คน คิดเปนรอยละ 86.11 รองลงมา คือ สาเหตุจากเครื่องมือ 
เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือทํางานผิดปกติ มีจํานวน 209 คน 
คิดเปนรอยละ 58.06 และสาเหตุจากความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน        
(ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) มีจํานวน 206 คน คิดเปนรอยละ57.22 
 
ตารางที่ 38 แสดงจํานวน และ รอยละ ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุเบื้อง

ลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง สาเหตุเบื้องลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 
 จํานวน 

รอยละ 
ลําดับท่ี จํานวน 

รอยละ 
ลําดับท่ี 

1.ไมมีการกํ าหนดวิธีการทํ างานที่ปลอดภัยใหแก
พนักงานรับทราบเปนลายลักษณอักษร 

30 
(37.04) 

5 83 
(29.75) 

5 

2. พนักงาน/ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการทํางานที่
ปลอดภัย 

43 
(53.09) 

3 141 
(50.54) 

4 

3. ความประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/
ผูปฏิบัติงาน 

69 
(85.19) 

1 241 
(86.38) 

1 

4. เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของ
เครื่องจักรชํารุด หรือ ทํางานผิดปกติ 

51 
(62.96) 

2 158 
(56.63) 

3 

5. ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/
ผูปฏิบัติงาน    (ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) 

40 
(49.38) 

4 166 
(59.50) 

2 

6. ไมทราบสาเหตุ 11 
(13.58) 

6 20 
(7.17) 

7 

7.  อื่น ๆ  ไดแก ความเรงรีบในการทํางาน จัดคนไม
เหมาะสมกับงาน ใหพนักงานทํางานเกินความสามารถ 
เครื่ องจักร  อุปกรณ เก า  หยอกลอ กันขณะทํ างาน 
พนักงานไมสนใจฟงคําช้ีแจงของหัวหนา 

8 
(9.88) 

7 81 
(29.03) 

6 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 จากตาราง 38  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายจํานวน 81 คน มีความเห็นวา
สาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก สาเหตุจากความ
ประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 69  คน คิดเปนรอยละ 85.19 
รองลงมา คือ สาเหตุจากเครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด 
หรือทํางานผิดปกติมีจํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 62.96 และสาเหตุจากพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน ไม
ทราบวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีจํานวน 43  คน คิดเปนรอยละ 53.09   
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง จํานวน 279  คน มีความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึกที่ทําให
เกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก สาเหตุจากความประมาท หรือ พฤติกรรม
เส่ียงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 241 คน  คิดเปนรอยละ 86.38 รองลงมา คือ สาเหตุจาก
ความ ไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน (ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) มี
จํานวน 166  คน คิดเปนรอยละ 59.50  และสาเหตุจากเครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวน
อันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือ  ทํางานผิดปกติมีจํานวน 158  คน  คิดเปนรอยละ 56.63  
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ตารางที่ 39  แสดงจํานวน และ รอยละ ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุ 
   เบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ 

สาเหตุเบ้ืองลกึท่ีทําใหเกิด อายุไมเกิน 25 ป อายุ 26 – 33 ป อายุ 34- 41 ป อายุ 42 ปข้ึนไป 

อุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท จํานวน 
รอยละ 

ลําดับท่ี จํานวน 
รอยละ 

ลําดับท่ี จํานวน 
รอยละ 

ลําดับท่ี จํานวน 
รอยละ 

ลําดับท่ี 

1.ไมมีการกําหนดวิธีการทํางาน 35 5 52 5 19 5 7 5 
ที่ปลอดภัยใหแกพนักงาน
รับทราบเปนลายลักษณอักษร 

(38.04)  (29.38)  (25.68)  (41.18)  

2. พนักงาน/ผูปฏิบัติงานไม 46 4 90 4 36 4 12 4 
ทราบวิธีการทํางานที่ปลอดภัย (50.00)  (50.85)  (48.65)  (70.59)  
3. ความประมาท หรือ  76 1 157 1 61 1 16 1 
พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/
ผูปฏิบัติงาน 

(82.61)  (88.70)  (82.43)  (94.12)  

4. เคร่ืองมือ เครื่องจักร อุปกรณ 53 2 103 3 39 2 14 2 
ปองกันสวนอันตรายของ
เคร่ืองจักรชํารุด หรือ ทํางาน
ผิดปกติ 

(57.61)  (58.19)  (52.70)  (82.35)  

5. ความไมพรอมในการปฏิบัติ 52 3 105 2 36 3 13 3 
งานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน 
(ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) 

(56.52)  (59.32)  (48.65)  (76.47) 
 

6. ไมทราบสาเหตุ 9 6 16 6 4 6 2 6 
 (9.78)  (9.04)  (5.41)  (11.76)  
7.  อื่น ๆ ไดแก ความเรงรีบใน
การทํางาน จัดคนไมเหมาะสม
กับงาน ใหพนักงานทํางานเกิน
ความสามารถ เคร่ืองจักร 
อุปกรณเกา หยอกลอกันขณะ
ทํางาน พนักงานไมสนใจคํา
ชี้แจงของหัวหนา 

4 
(4.35) 

7 15 
(8.47) 

7 1 
(1.35) 

7 0 
(0.0) 

- 

         

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 จากตาราง 39  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่อายุไมเกิน 25 ป มีความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึกที่
ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยง
ของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน 76 คน คิดเปนรอยละ 82.61  รองลงมา คือ เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณ
ปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือ ทํางานผิดปกติ 53 คน คิดเปนรอยละ 57.61 และ
ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน (ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) มี
จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 56.52 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 33 ป มีความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุ
จากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/
ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 157 คน คิดเปนรอยละ  88.70 รองลงมา คือ ความไมพรอมในการปฏิบัติงาน
ของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน  (ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) มีจํานวน105 คน คิดเปนรอยละ 
59.32 และเครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือ ทํางาน
ผิดปกติ 103 คน คิดเปนรอยละ 58.19 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 34 – 41 ป มีความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุ
จากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/
ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 82.43 รองลงมา คือ เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณ
ปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือ ทํางานผิดปกติ มีจํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 
52.70 และความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน(ดานจิตใจ  ความรู 
ความสามารถ) มีจํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 48.65 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 42 ปขึ้นไป มีความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุ
จากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/
ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 94.12 รองลงมา คือ เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณ
ปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือ ทํางานผิดปกติ มีจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 
82.35 และความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน(ดานจิตใจ  ความรู 
ความสามารถ) มีจํานวน 13 คน  คิดเปนรอยละ 76.47 
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ตารางที่ 40  แสดงจํานวน และ รอยละ ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุเบื้อง
ลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท  จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
 ระดับการศึกษา 

สาเหตุเบ้ืองลกึท่ีทําใหเกิด  
ประถมศึกษา มัธยมศึกษา 

ประกาศนียบัตร
วิชาชีพ/
อนุปริญญา 

ปริญญาตร ี

อุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท จํานวน 
รอยละ 

ลําดับท่ี จํานวน 
รอยละ 

ลําดับท่ี จํานวน 
รอยละ 

ลําดับท่ี จํานวน 
รอยละ 

ลําดับท่ี 

1.ไมมีการกําหนดวิธีการทํางาน 46 5 53 5 10 5 4 5 
ที่ปลอดภัยใหแกพนักงาน 
รับทราบเปนลายลักษณอักษร 

(27.71) 
  

(35.33) 
  

(30.30) 
  

(36.36) 
  

2. พนักงาน/ผูปฏิบัติงานไม 77 4 82 3 18 4 7 4 
ทราบวิธีการทํางานที่ปลอดภัย (46.39)  (54.67)  (54.55)  (63.64)  
3. ความประมาท หรือพฤติกรรม 142 1 125 1 32 1 11 1 
เสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน (85.54)  (83.33)  (96.97)  (100.00)  
4. เคร่ืองมือ เคร่ืองจักร อุปกรณ 98 2 81 4 23 2 7 2 
ปองกันสวนอันตรายของเครื่อง 
จักรชํารุด หรือ ทํางานผิดปกติ 

(59.04) 
  

(54.00) 
  

(69.70) 
  

(63.64) 
  

5. ความไมพรอมในการปฏิบัติ 83 3 96 2 20 3 7 3 
งานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน  
(ดานจิตใจ ความรู  
ความสามารถ) 

(50.00) 
 
  

(64.00) 
 
  

(60.61) 
 
  

(63.64) 
 
  

6. ไมทราบสาเหตุ 12 6 14 6 3 6 2 6 
 (7.23)  (9.33)  (9.09)  (18.18)  
7.  อื่น ๆ ไดแก ความเรงรีบใน
การทํางาน จัดคนไมเหมาะสม
กับงาน ใหพนักงานทํางานเกิน
ค ว า มส าม า ร ถ  เ ค ร่ื อ ง จั ก ร 
อุปกรณเกา  หยอกลอกันขณะ
ทํ า ง าน  พนั ก ง าน ไม สน ใ จ   
คําชี้แจงของหัวหนา 

3 
(1.81) 

7 12 
(8.00) 

7 3 
(9.09) 

 

7 2 
(18.18) 

7 

         

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 
 



 88 

 จากตาราง 40  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา มีความเห็นวา
สาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก  ความประมาท 
หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 142 คน คิดเปนรอยละ 85.54 รองลงมา 
คือ เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือ ทํางานผิดปกติ     มี
จํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 59.04 และความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน  
(ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) มีจํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 50.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา มีความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึกที่ทําให
เกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก  ความประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของ
พนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 125 คน คิดเปนรอยละ 83.33 รองลงมา คือ ความไมพรอมในการ
ปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน  (ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) มีจํานวน 96 คน คิดเปน  
รอยละ 64.00 และพนักงาน/ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีจํานวน 82 คน คิดเปน
รอยละ 54.67 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ/อนุปริญญา มีความเห็นวา
สาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาท หรือ 
พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 96.67 รองลงมา คือ 
เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือ ทํางานผิดปกติ มี
จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 69.70 และความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน 
(ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) มีจํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 60.61 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิด
อุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของ
พนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา คือ พนักงาน/ผูปฏิบัติงาน
ไมทราบวิธีการทํางานที่ปลอดภัย เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักร
ชํารุด หรือทํางานผิดปกติและความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน (ดาน
จิตใจ ความรู และความสามารถ) มีจํานวน 7 คน เทากัน คิดเปนรอยละ 63.64  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 41  แสดงจํานวน และ รอยละ ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุ 
   เบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพพนักงาน 

รายวัน รายเดือน รายเหมา 
 

สาเหตุเบื้องลึกทีท่ําใหเกิดอุบตัิเหตุจากการทํางานในบริษทั 
 จํานวน 

รอยละ 
ลําดับที ่

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับที ่
จํานวน 
รอยละ 

ลําดับที ่

1.ไมมีการกําหนดวิธีการทํางานที่ปลอดภัยใหแกพนักงานรับทราบเปน
ลายลักษณอักษร 

88 
(30.99) 

5 25 
(37.31) 

5 0 
(0.00) 

- 

2. พนักงาน/ผูปฏิบัตงิานไมทราบวิธีการทํางานที่ปลอดภัย 136 
(47.89) 

4 46 
(68.66) 

2 2 
(22.22) 

4 

3. ความประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของพนกังาน/ผูปฏิบัตงิาน 240 
(84.51) 

1 62 
(92.54) 

1 8 
(88.89) 

1 

4. เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกนัสวนอนัตรายของเครื่องจักร
ชํารุด หรือ ทํางานผิดปกติ 

162 
(57.04) 

2 44 
(65.67) 

3 3 
(33.33) 

3 

5. ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบตัิงาน    
 (ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) 

157 
(55.28) 

3 43 
(64.18) 

4 6 
(66.67) 

2 

6. ไมทราบสาเหต ุ 23 
(8.10) 

6 7 
(10.45) 

6 1 
(11.11) 

5 

7.  อื่น ๆ ไดแก ความเรงรีบในการทํางาน จัดคนไมเหมาะสมกับงาน ให
พนักงานทํางานเกินความสามารถ เครื่องจักร อุปกรณเกา หยอกลอกัน
ขณะทํางาน พนักงานไมสนใจคําชี้แจงของหัวหนา 

13 
(4.58) 

7 7 
(10.45) 

6 0 
(0.00) 

- 

หมายเหต ุ: จากผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
  จากตาราง 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรายวัน จํานวน 284 คน มี
ความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก สาเหตุ
จากความประมาท หรือพฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 240 คน คิดเปนรอยละ 
84.51 รองลงมา คือ สาเหตุจากเครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักร
ชํารุด หรือ  ทํางานผิดปกติ มีจํานวน 162 คน คิดเปนรอยละ 57.04  และสาเหตุจากความไมพรอม
ในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน (ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) มีจํานวน 157 คน 
คิดเปนรอยละ 55.28  
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรายเดือน จํานวน 67  คน มีความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึก
ที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก สาเหตุจากความประมาท หรือ
พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 92.54 รองลงมา คือ 
พนักงาน/ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการทํางานที่ปลอดภัย มีจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 68.66 และ
สาเหตุจากเครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือทํางาน
ผิดปกติ มีจํานวน 44  คน คิดเปนรอยละ 65.67 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรายเหมา จํานวน 9 คน มีความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึกที่
ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก สาเหตุจากความประมาท หรือ
พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 88.89  รองลงมา คือ 
สาเหตุจากความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน  (ดานจิตใจ  ความรู 
ความสามารถ) มีจํานวน 6  คน คิดเปนรอยละ 66.67 และสาเหตุจากเครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณ
ปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือทํางานผดิปกติ มีจํานวน 3  คน คิดเปนรอยละ 33.33  
 
ตารางที่ 42  แสดงจํานวน และ รอยละ ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุ 
   เบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท  จําแนกตามตําแหนง 
 

ตําแหนง 

พนักงาน หัวหนางาน 
สาเหตุเบื้องลึกทีท่ําใหเกิดอุบตัิเหตุจากการทํางานในบริษทั 

 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับที ่
จํานวน 
รอยละ 

ลําดับที ่

1. ไมมีการกําหนดวิธีการทํางานที่ปลอดภัยใหแกพนักงานรับทราบเปน 
ลายลักษณอักษร 

80 
(31.75) 

5 33 
(30.56) 

5 

2.  พนักงาน/ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการทํางานที่ปลอดภัย 127 
(50.40) 

4 57 
(52.78) 

4 

3.  ความประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน 216 
(85.71) 

1 94 
(87.04) 

1 

4.  เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด  
หรือ ทํางานผิดปกติ 

140 
(55.56) 

2 69 
(63.89) 

3 

5.  ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน  
(ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) 

136 
(53.97) 

3 70 
(64.81) 

2 

6. ไมทราบสาเหตุ 22 
(8.73) 

6 9 
(8.33) 

7 

7. อื่น ๆ ไดแก ความเรงรีบในการทํางาน จัดคนไมเหมาะสมกับงาน 
ใหพนักงานทํางานเกินความสามารถ เครื่องจักร อุปกรณเกา หยอกลอกันขณะ 
ทํางาน พนักงานไมสนใจคําชี้แจงของหัวหนา 

8 
(3.17) 

7 12 
(11.11) 

6 

หมายเหต ุ: ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
  จากตารางที่ 42  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงาน จํานวน 252 คน มีความ เห็นวา
สาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก สาเหตุจากความ
ประมาท หรือพฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 216 คน คิดเปนรอยละ 85.71 
รองลงมา คือ สาเหตุจากเครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด 
หรือทํางานผิดปกติ มีจํานวน 140 คน คิดเปนรอยละ 55.56 และสาเหตุจากความไมพรอมในการ
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ปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน (ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) มีจํานวน 136  คน คิดเปน
รอยละ 53.97 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนหัวหนางาน จํานวน 108 คน มีความเห็นวาสาเหตุเบื้องลึกที่ทํา
ใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก สาเหตุจากความประมาท หรือ
พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 87.04 รองลงมา คือ 
สาเหตุจากความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน /ผูปฏิบัติงาน  (ดานจิตใจ  ความรู 
ความสามารถ)  มีจํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 64.81 และสาเหตุจากเครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณ
ปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือ ทํางานผิดปกติ มีจํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 
63.89  
 
ตารางที่ 43  แสดงจํานวน และ รอยละ ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุเบื้อง

ลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท จําแนกตาม การอบรมเกี่ยวกับความ
ปลอดภัยเมื่อเขามาทํางานกับบริษัท 

 
การอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยเมื่อเขามาทํางานกับบริษัท 

เคยเขารับการอบรม ไมเคยเขารับการอบรม 
 

สาเหตุเบ้ืองลกึท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 
 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับท่ี 
จํานวน 
รอยละ 

ลําดับท่ี 

1.ไมมีการกําหนดวิธีการทํางานที่ปลอดภัยใหแกพนักงาน
รับทราบเปน ลายลักษณอักษร 

93 
(29.81) 

5 20 
(41.67) 

5 

2. พนักงาน/ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการทํางานที่ปลอดภัย 151 
(48.40) 

4 33 
(68.75) 

3 

3. ความประมาท หรือ พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน 271 
(86.86) 

1 39 
(81.25) 

1 

4. เคร่ืองมือ เคร่ืองจักร อุปกรณปองกันสวนอันตรายของ
เคร่ืองจักรชํารุด หรือ ทํางานผิดปกติ 

174 
(55.77) 

3 35 
(72.92) 

2 

5. ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน  
(ดานจิตใจ ความรู ความสามารถ) 

178 
(57.05) 

2 28 
(58.33) 

4 

6. ไมทราบสาเหตุ 26 
(8.23) 

6 5 
(10.42) 

6 

7.  อื่น ๆ ไดแก ความเรงรีบในการทํางาน จัดคนไมเหมาะสมกับ
งาน ใหพนักงานทํางานเกินความสามารถ เคร่ืองจักร อุปกรณเกา 
หยอกลอกันขณะทํางาน พนักงานไมสนใจคําชี้แจงของหัวหนา 

16 
(5.13) 

7 4 
(8.33) 

7 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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  จากตารางที่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยใน
การทํางานเมื่อเขามาทํางานกับบริษัท จํานวน 312 คน สวนใหญมีความเห็นวา สาเหตุเบื้องลึกที่ทํา
ใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก สาเหตุจากความประมาท หรือ
พฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 271 คน คิดเปนรอยละ 86.86 รองลงมา คือ
สาเหตุจากความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน (ดานจิตใจ ความรู 
ความสามารถ) มีจํานวน 178 คน คิดเปนรอยละ 57.05 และสาเหตุจากเครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณ
ปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือทํางานผิดปกติ มีจํานวน 174 คน คิดเปนรอยละ 
55.77  
  ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยไดรับการอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยในการทํางานเมื่อเขามา
ทํางานกับบริษัท จํานวน 48 คน มีความเห็นวา สาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานใน
บริษัท 3 อันดับแรก ไดแก  สาเหตุจากความประมาท หรือพฤติกรรมเสี่ยงของพนักงาน/
ผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 81.25  รองลงมา คือ  สาเหตุจากเครื่องมือ เครื่องจักร 
อุปกรณปองกันสวนอันตรายของเครื่องจักรชํารุด หรือทํางานผิดปกติมีจํานวน 35 คน คิดเปน    
รอยละ 72.92 และสาเหตุจากความไมพรอมในการปฏิบัติงานของพนักงาน/ผูปฏิบัติงาน (ดานจิตใจ 
ความรู ความสามารถ) มีจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 58.33   
 
ตารางที่ 44   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะเพิ่มเติม  
  เพื่อเปนประโยชนในการปรบัปรุง / บริหารจัดการดานความปลอดภยั 
 

ขอเสนอแนะ จํานวน (คน) รอยละ 
1. ดานการฝกอบรมใหความรูแกพนกังาน 45 15.0 
2. ดานการปองกันอุบัติเหตุ ความปลอดภยัในการทํางาน 27 9.0 
3. การจัดบอรด ประชาสัมพนัธเร่ืองความปลอดภัย 5 1.7 
4. สภาพแวดลอมในการทํางาน 4 1.3 
หมายเหตุ: มีผูตอบแบบสอบถาม 81 ราย และคํานวณรอยละดวยฐาน 300 ราย 
 
 จากตารางที่ 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหขอเสนอแนะเพิ่มเติมเพื่อเปนประโยชนใน
การปรับปรุง/บริหารจัดการดานความปลอดภัยของบริษัท เรียงตามลําดับ คือ  
  ผูตอบแบบสอบถาม เสนอแนะดานการฝกอบรมใหความรูแกพนักงาน จํานวนมากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 15.0 ตัวอยางขอเสนอแนะ คือ ควรทําอยางสม่ําเสมอ ตอเนื่อง ควรจัดอบรมใหแก
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พนักงานทุกระดับ ทุกคน ทั้งพนักงานใหม พนักงานเกา และพนักงานที่ทํางานในจุดที่มีความเสี่ยง
ตอการเกิดอุบัติเหตุ รวมถึงผูมีหนาที่ดูแล หรือเกี่ยวของกับการขับรถโฟลคลิฟท เครื่องจักร อุปกรณ
ไฟฟา และอุปกรณตาง ๆ เพื่อสรางจิตสํานึกดานความปลอดภัยในการทํางาน ใหพนักงานมีความรู 
ความเขาใจในเรื่องความปลอดภัยในการทํางานอยางถูกตอง  การทํางานอยางถูกวิธี และมีความ
ปลอดภัยในการทํางาน เปนตน 
 ผูตอบแบบสอบถามเสนอแนะดานการปองกันอุบัติเหตุ ความปลอดภัยในการทํางาน คิด
เปนรอยละ 9.0  ตัวอยางขอเสนอแนะคือ ควรมีระบบตัดไฟอัตโนมัติขณะที่เกิดไฟดูดหรือไฟช็อต 
ควรมีการตรวจเช็คสภาพความเรียบรอย ตรวจเช็คสภาพความพรอมของอุปกรณและเครื่องจักร
กอนการทํางาน  มีปายบงชี้สถานะ ตรวจสอบการชํารุดของเครื่องจักรหรืออุปกรณ  มีปายแนะนํา
การทํางานที่ถูกวิธีใหพนักงานดูขณะปฏิบัติงาน ควรจัดหาอุปกรณปองกันสวนบุคคลใหเหมาะสม
และเพียงพอในแตละจุดงาน  มีการตรวจสอบเรื่องความปลอดภัยในทุกๆ ดาน และมีความเขมงวด
กับพนักงานในเรื่องความปลอดภัย เปนตน 
 ผูตอบแบบสอบถามเสนอแนะดานการจัดบอรดประชาสัมพันธเร่ืองความปลอดภัย คิดเปน
รอยละ 1.7  ขอเสนอแนะดังกลาวไดแก  ควรมีจุดดึงดูดความสนใจและสามารถมองเห็นไดชัดเจน    
 ผูตอบแบบสอบถามเสนอแนะดานสภาพแวดลอมในการทํางาน คิดเปนรอยละ 1.3 
ขอเสนอนะดังกลาวไดแก สถานที่ทํางานคับแคบ พื้นที่ไมเหมาะสมในการปฏิบัติงาน  ลดความ
แออัดในบริเวณพื้นที่ปฏิบัติงาน  จัดสถานที่พักผอนชวงพักกลางวันเพิ่ม 
 
 


